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 ابداری مدیریتحس

 یریگمیتا در تصم کندیم صیو تلخ یبندو طبقه یآورمربوطه را جمع یرمالیو غ یکه اطلاعات مال یاطلاعات تمسی کی

 ها کمک کند.به آن یداخل رانیمد

 

 تفاوت عمده بین حسابداری مالی و حسابداری مدیریت

 

 حسابداری مدیریت حسابداری مالی

 است نگرآینده است نگرگذشته

 آینده نیازهایگزارشگری بر اساس  گزارشگری بر اساس اصول حسابداری

 (و غیره مترمربعداد، تع ،نفر ) متنوعگزارش بر اساس مقادیر  (واحد پولی کشور) ریالبر مبنای  شدهگزارشارقام 

 سازمانیدرون گیرندگانتصمیمگزارشگری برای مدیران و  سازمانیبرون کنندگاناستفادهگزارشگری برای 

 ( ریبستگی به نیاز مد) دوره تهیه گزارشات روزانه، هفتگی، سالانه  (برخی موارد فصلی) سالانه معمولاًدوره تهیه گزارشات 

 نوع گزارشات متنوع استانداردشدهنوع گزارشات 

 های مالی اساسیف گزارشگری تهیه صورتهد

 
 گیری مدیرانهدف گزارشگری کمک در تصمیم

 
     

 

 

 
 فصل اول: کلیات
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 گیریتصمیم  
ت تقوی منظور بهحسابداری مدیریت ، ارزیابی اطلاعات است  و مستمر  آوریجمعپیاپی نتیجه  خوب و هایگیریتصمیم 

 رتبطم تجاری فرآیند سه اساس بر توانمی را مدیریتی تصمیمات  .کندمیرا فراهم  ردنیازمواطلاعات  گیریتصمیمفرآیند 

 کنترل  . 3       هدایت . 2      ریزیبرنامه. 1کرد:   بندیطبقه

 .رساندمیایجاد ارزش کرده و آن را به حداکثر خود  وکارکسببرای  هافعالیتانجام صحیح هر یک از این 

  :باید بر آن تمرکز شود این است کهموضوع اصلی که  

 .حاصل تصمیمات خوب مدیریت است وکارکسبارزش 

 .رخ دهد هافعالیتاز  ایزنجیرهاین تصمیمات باید در میان  

 .دهدمیمستمر رخ  صورتبهاطلاعات  برتکیهفقط در صورت اعتماد و  باکیفیت هایگیریتصمیم 

 

 

ارزش کسب و کار

کنترل هدایت برنامه ریزی

تصمیمات مدیریتی

 فصل اول: کلیات
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 ریزیبرنامه

. ابتدا در سطح بالا دهدمیدر همه سطوح رخ  ریزیبرنامهریزی شود. باید برنامه وکارسبکبرای موفقیت یک   

ریزی تا چگونه به یک جایگاه مناسب و مطلوب برسیم. بدیهی است برای برنامه شودمیاستراتژی تصمیم تنظیم 

 .مالی طی بودجه پذیرفته شود هایمحدودیتو  هاواقعیتباید از دید متفکرانه 

 

 

 
 

  

برنامه ریزی

جایگاه یابی استراتژی بودجه

 فصل اول: کلیات
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 بودجه
  .کنندمیمالی یک سازمان را تعیین  هایبرنامهها طرح کلی و بندی است. بودجهریزی بودجهاجزای ضروری برنامه یکی از 

 .سخت و پرزحمت است ولی برای باقی ماندن یک شرکت در عرصه رقابت بسیار مهم است فرآیندی بندیبودجه

 :از اندعبارتانواع گوناگون بودجه 

 دجه عملیاتیبو
 زمجا سطوح هابودجه این اوقات اغلب. دهدمی ارائه را شرکت یک آتی مخارج و درآمدها از دقیقی برنامه مالی است که تعریف

 .کندمی تعیین را مختلف هایبخش هایهزینه برای
 

 ایسرمایه بندیبودجه
ری گذاکه اگر یک سرمایه کندمیبیان کرده و تعیین د را جدیو امکانات و تجهیزات  ایسرمایه خارجاین بودجه نیاز به م 

 .تقریبی چقدر است صورتبهموجه است نرخ و دوره بازگشت آن 

 بودجه مالی
  تعیین کند موردنیازمالی و منابع مالی  تأمینیک شرکت باید نیازهای خود را در خصوص  

 

 استراتژی 
 :شامل سه بخش زیر است طورکلیبهام این اشکال مختلفی دارد اما تم هایشکلتدوین و تنظیم استراتژی  

 اهداف . 3     هامأموریت . 2     محوری هایارزش

 

 محوری هایارزش

یفیت ک ،محوری طیف وسیعی از مفاهیم مرتبط با شرایط برابر مانند شأن و منزلت انسان، اخلاق، شرایط استخدام هایارزش 

 .دهدمیارائه خدمات به مشتری و غیره را پوشش 

 مأموریت
تصویر  یک مأموریتهای خود تهیه کنند. بیانیه وکارکسبصریحی در مورد  هایبیانیهتا  کنندمیتلاش  هاشرکتز  بسیاری ا

 ،تمأموریها و فعالیت شرکت مطابقت دارد. که با اندیشه دهدمیو مطلب مهمی را ارائه  کندمیکلی و عمومی از شرکت تهیه 

 .کندمیا تعریف هدف و مسیر شرکت ر
 فصل اول: کلیات
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 اهداف
شامل ارائه کالا و خدمات در کنار ایجاد  معمولاًیک شرکت باید اهداف خاص خود را در نظر بگیرد. هدف یک شرکت تجاری 

و اطلاعات لازم برای تهیه استراتژی شرکتی نقش خواهد  هادادهحسابداری مدیریت در ارائه .هست گذارانشسرمایهبازده برای 

 .داشت

    یابیجایگاه

 جایگاهی است که بتواند آن را به اهدافش برساند. رساندن شرکت به ، ریزیمهم فرآیند برنامهنقش 

یت به کفا آوری و ارزیابی اطلاعات حسابداری دارد. مدیران باای دارد و بستگی به جمعیابی مفهوم گسترده و پیچیدهجایگاه

 ی هیهدر ت به صورت مستقیم این زمینه نیاز دارند و حسابداران مدیریت  های مناسب درگیریاطلاعات کاملی برای تصمیم

 .کنندچنین اطلاعاتی نقش دارند و به مدیریت در تفسیر و استفاده صحیح از اطلاعات کمک می

 
 

 
 

جایگاه یابی

CVP

(تبهای تمام شده حجم فعالی)
ینقل و انتقالات جهان برند

 فصل اول: کلیات
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 (برندینگ)  برند

 مولاً معباشد  وکارکسببر  آن تأثیرمحصولات و خدمات یک شرکت توجه مدیران باید در مورد برندینگ و  یابیجایگاهدر 

 .بدون بازگشت نیاز است توجهقابل گذاریسرمایهبرای ایجاد یک برند 

 

 تجارت و نقل و انتقالات جهانی

یازمند این امر ن دهدمیتوجه و پیچیده مرتبط با فعالیت تجاری جهان انجام قابل وتحلیلتجزیهحسابداری مدیریت اغلب یک  

 .است ونقلحمل، مالیات و هاتعرفهی در خصوص قوانین در مورد تحقیق دقیق، جامع و عمیق

 

 CVP حجم فعالیت، سود(شدهتمام)بهای ، 

تغییرات حجم برای مدیران ضروری است. مدیران باید نحوه محاسبه نقاط  تأثیرو  شدهتمامروند تغییرات هزینه و بهای درک  

 کارکنان از مدیران اهداف این به رسیدن برای و بدانند را رآمددو همچنین نحوه مدیریت برای رسیدن به سطح  سرسربه

 .دهند ارائه را مناسب هایراهنمایی هاآن به و کرده آوریجمع را اطلاعات تا خواهندمی کمک مدیریت حسابداری

 

 
 
 
 

 

لیاتفصل اول: ک  
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صل دومف  

 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 هاآنجه به رفتار با تو شدهتماماقلام بهای  
  با توجه به چگونگی رفتار ایشان نسبت به تغییرات حجم فعالیت به سه دسته:  شدهتمامبهای  ماقلا 

   متغیر. 1

  ثابت  .2 

 مختلط . 3 

 .شوندمی بندیتقسیم 

 
 ثابت   هایهزینه . 1

مل ها متحم و چه نداشته باشیم این هزینهتولید داشته باشیچه ارتباطی با مقدار تولید ندارند.  که هستند هاییهزینه

 .یابندمیدر کل ثابت و در سطح واحد با افزایش تولید، کاهش  هاهزینه. این شوندمی

 :شودمیهزینه ثابت خود به دو بخش تقسیم  

 ثابت عملیاتی هایهزینهـ  1

 ثابت مالی هایهزینهـ  2

 

هزینه ثابت کل = هزینه های ثابت عملیاتی +  هزینه های ثابت مالی  

 

 

 

 

 

 
 هشداقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:

 

 

د  مقادیر تولی

Q

هزینه ثابت عملیاتی

هزینه ثابت کل   

هزینه ثابت 
FC

هزینه ثابت مالی
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 متغیر هایینههز .2

 هیابد. مثل هزینه مواد مستقیم که با افزایش حجم تولید کل هزینی هستند که با تغییر حجم تولید تغییر میهایهزینه

 .یابدافزایش می نیز متغیر
 

هزینه کل متغیر = × هزینه متغیر هر واحد  تعداد تولید

 :نمونه هزینه متغیر به شکل زیر است 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
 

 
Qمقادیر تولید 

VC

هزینه متغیر 
VC
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 :از اندعبارتمتغیر  هایهزینهبرخی از 

 بندیبسته هزینه و  برق هزینه ، مواد مستقیم یهزینهدستمزد مستقیم،  

 

   مختلط  هایهزینه .3

ستند ییهاهزینه شی تا که ه ستند ثابت تولید از بخ  و ابتث جزء دو به رامختلط  هایهزینه. نمایندمی تغییر آن از پس و ه

 می شوند :  تقسیم متغیر

 نیمه ثابت هایهزینه .1

 نیمه متغیر هایهزینه .2

 

 نیمه ثابت هایهزینه .1

 :نیمه ثابت به شکل زیر است هایهزینه. نمودار شودمیپلکانی زیاد  صورتبهبا تولید یا افزایش ظرفیت شرکت  

 
 

Qمقادیر تولید 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 نیمه متغیر هایینههز .2

 :شوندمیزیر تقسیم  دودستهبه  

ر واحد ه شدهتمامیعنی میزان افزایش بهای  ؛یابدمینزولی افزایش  صورتبهافزایش سطح فعالیت  براثر اقلامی که .1

اقلام نیمه  گونهایناست. به گرایش  ایجادشدهماقبل  تولیدشدهاضافی تولید کمتر از افزایشی است که برای یک واحد 

 .شودمیاطلاق منحنی یادگیری متغیر عنوان 

 

 
 

 

 

 

 
 

 شدهاقلام بهای تمام هایایشتعیین گر فصل دوم:
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احد اضافی هر و شدهتمامیعنی میزان افزایش بهای  ؛گرددمیاضافه  صعودی افزایش سطح فعالیت با نسبت  براثراقلامی که . 1

رژی از منابع انبعضی مثال نرخ  طوربهاست.  ایجادشدهماقبل  تولیدشدهتولید بیشتر از افزایش است که برای یک واحد 

  :. نمودار آن به شکل زیر استگرددمیتعیین  تصاعدی طوربه جوییصرفهبه  کنندگانمصرفتشویق  منظوربه

 

 

 

 

 
 
 
 

 :. منحنی هزینه کل به شکل زیر استمی باشد متغیر کل  هایهزینههای ثابت کل و هزینه کل مجموع هزینه 
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سطح فعالیت

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 درآمد کل یا فروش

شود درآمد  فرضگر قیمت هر واحد محصول ثابت . اآن  تعداد فروش در هر واحد  قیمت بادرآمد کل برابر است  

 :زیر است صورتبهکل با مقدار ثابتی رشد خواهد کرد و منحنی آن 
 

  

 

 

 
 

 

 

 

 
𝐓𝐑 = 𝐏 × 𝐐 

درآمد کل = × قیمت  تعداد فروش

 

 

 

 

 

 
 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:

 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش دوم: فصل
  

 

Qمقادیر تولید 

TR درآمدکل 
درآمد 

R
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 سرسربهنقطه  وتحلیلتجزیه

و  گوید که در کجا قرار داردبه مدیر می سرسربهنقطه  است. سرسربهنقطه  وتحلیلتجزیهریزی سود، برنامه هایراهیکی از  

یا خیر و آیا موسسه  دهدمیرا  هاهزینهگوید که آیا درآمد حاصل از فروش کفاف مدیر میبه سر سربه . نقطهچه باید بکند

 . می توان گفت  هدف از تجزیه و تحلیل نقطه سر به سر ؛ دستیابی به سود هدف می باشد . سود دارد یا خیر

 سرسربهنقطه  تعریف

می  برابردرآمد کل  باکل  شدهتمامبهای  نقطه معرف سطحی از فعالیت یا مقداری از تولید است که در آن سرسربهنقطه  

صفر است یعنی درآمد کل شرکت با مقدار هزینه کل آن  نقطه است که سود شرکت در آن اینقطه سرسربه نقطه باشد.

 :سرسربهنقطه  دراست.  مساوی

     𝐓𝐑 − 𝐓𝐂 = 𝟎 
  

 
 

 

Qمقادیر تولید 
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 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
 

𝐓𝐑 = 𝐓𝐂 
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𝐐𝐁 =
𝐓𝐅𝐂

𝐏 −   𝐕𝐂
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 دستیابی به سود هدف

 حاشیه فروش )سود( 

 حاشیه کمکی

 

 حاشیه فروش )سود( 

 حاشیه کمکی
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 حاشیه کمکی
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 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 مثال  
هزار ریال و تعداد فروش  50ریال و هزینه ثابت آن  700ریال و هزینه متغیر هر واحد  2000اگر قیمت هر واحد محصول 

 .و حاشیه فروش را حساب کنید سرهسرب  در نقطهعدد باشد. تعداد فروش  50

𝐐𝐁 =
50.000

2.000 −  700
=

50.000

1300
= 38/46 

 2.000  - 700= 1300حاشیه فروش 

  50 – 46/38 = 54/11                         54/11 ×2.000 = 23.080سود  

 مثال  
میلیون ریال باشد. مطلوب  280ی ثابت هادرصد مبلغ فروش است اگر مجموع هزینه 30متغیر شرکت  هایهزینهمجموع 

 سرسربهمحاسبه مبلغ فروش در نقطه  :است

𝐒𝐁 =
𝐓𝐅𝐂

𝟏 −  
𝐕𝐂
𝐏

 

 
VC = %30𝑃 

 

SB =
280.000.000

1 −  
%30𝑃

P

= 400.0000.000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 مثال  
 سالیانه آنثابت  هایهزینهاشد بریال  3فروش هر واحد محصول هزار واحد محصول و حاشیه  20شرکت  سرسربه نقطه اگر

 هزار واحد چقدر است؟ 30هزار ریال باشد. سود عملیاتی شرکت در سطح فروش  60

𝐐𝐁 =
𝐓𝐅𝐂 + 𝑸𝑭

𝐏 −   𝐕𝐂
 

 

300.000 =
600.000 + (عملیاتی) سود هدف

3
       → (عملیاتی) سود هدف     

= 30.000 
 

 حاشیه ایمنی و نسبت حاشیه  ایمنی
 حاشیه ایمنی =فروش واقعی   - سرسربهه فروش در نقط

𝐒𝐒         =       𝐒𝐑        −     𝐒𝐁                  

نسبت حاشیه ایمنی  =
حاشیه ایمنی

 فروش واقعی
 × %100 

نسبت حاشیه ایمنی =
فروش واقعی − سرسربه فروش در نقطه 

 فروش واقعی
 × %100 

  
 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 سرربهسنقطه  وتحلیلتجزیهکاربرد 

 توسعه عملیات شرکت بینیپیش .1

 .را بررسی کرد هاشرکتسود ده یا زیان ده بودن توسعه عملیات تولیدی  توانمیبا استفاده از این تکنیک 

 در مورد ورود به یک صنعت و بازار جدید بینیپیش .2

 شدن دوار مورد در  ان در آینده شرکت راتوبا استفاده از این نوع تحلیل و با توجه به حجم تولید و فروش و تقاضای بازار می 

 .کرد بررسی جدید بازار و صنعت یک به

 در مورد تغییرات تکنولوژی بینیپیش .3

 ،استفاده از تکنولوژی جدید با هزینه ثابت بالاتر و هزینه متغیر کمتر  بینی نمود آیا باتوان پیشبا استفاده از این روش می  

 .ود مناسب لازم استس برای رسیدن به چه مقدار فروش

 

 شدهتمامبرآورد اقلام بهای  هایروش 

 ایحرفهدانش و تجربه  .1

ای دارای دانش و تجربه حرفه، شدهتمامهای اقلام بهای واحد تجاری در تشخیص و برآورد گرایش باسابقهگاه کارکنان  

 کننمی سنتی به مدیریت کمک هایروشنسبتاً دقیق با  هایبینیپیشهستند و در ارائه 

 روش حد بالا حد پایین .2

 مثال 
𝒚با حجم فعالیت به شکل شدهتمامن تصمیم گرفته است تا از طریق ایجاد فرمول ارتباط بهای اشرکت تولیدی شاد =

𝒂 + 𝒃𝒙   است.  شدهدادهماه گذشته در جدول زیر نشان  9 به مربوط اطلاعات. دهد ربط مستقیم کار به را کارخانه سربار

 و نقاط پراکنده حد بالا و حد پایین هایمحاسبه ارتباط سربار کارخانه با ساعت کار مستقیم از روش مطلوب است:

 

 

 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 سربار ساخت)میلیون ریال(

 

 ساعت کار )هرساعت(

 

 ماه

 

 15 9 1 

 20 19 2 

 15 11 3 

 16 14 4 

 5 23 25 حد بالا

 20 12 6 

 23 22 7 

 20 12 8 

 9 7 14 حد پایین

 

  مجموع هزینه سربار  ساعات مجموع
    

 حد بالا 25,000,000  23,000

 حد پایین  14,000,000  7,000

16,000  11,000,000  

𝒚 = 𝒂 + 𝒃  

𝐛 =
11.000.000

16.000
= 687/5 

 

 شدهای تماماقلام به هایتعیین گرایش فصل دوم:
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  بالاترین حد  حد ترینپایین
    

 مجموع هزینه سربار 25,000,000  24,000,000

 هزینه متغیر 15,812,500= 687/5×23,000  4,812,500 =687/5×7,000

 هزینه ثابت 9,187,500  9,187,500

 y = 9.187.500 + 687/5 x 
سادگی روش و سهولت تفکیک و اعضای ثابت و متغیر اقلام مختلف باید توجه نمود که این روش در همه موارد  رغمعلی

 .دارای دقت کافی نیست

 
 نمودار نقاط پراکنده .3

 صورتبه اقلامسطح فعالیت روی محور افقی و هر یک از  ،روی محور عمودی شدهتماماقلام بهای  نمودارها گونهدر این  

 .دهدمییک رابطه خطی نزدیک را نشان  نقاط منعکس بر روی نمودار .شوندمیدر سطح نمودار نشان داده  اینقطه
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 شدهاقلام بهای تمام هایتعیین گرایش فصل دوم:
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 فصل سوم

 ریدر تصمیمات غیر جا شدهتماماقلام مربوط بهای    
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 جاریانواع تصمیمات غیر  
. است عملیاتی هایحلراه مختلف شقوق بین انتخاب مسئله با مواجه مستمراً فروش،  مدیریت در اجرای وظایف تولید و 

 شود؟ ولیدت باید چگونه  شود؟ تولید باید محصولی چه: از اندعبارت شود داده پاسخ راستا این در باید که سوالاتی از اینمونه

د و قیمت فروش آن چقدر باشد؟ در کنار این تصمیمات جاری، مدیریت یک شرکت شو فروخته محصول این باید کجا در

  .هستند جاری غیرو  غیرتکراریمواجه با برخی تصمیمات است که 

  از: اندعبارتاز این قبیل تصمیمات  اینمونه 

 خاص سفارش یک رد یا قبول .1

 سفارش خاص گذاریقیمت .2

 خرید یا ساخت مورد در میمتص  .3

  تصمیم در مورد محصولات مشترک .4

 افزودن یا حذف یک خط تولید  .5

 منابع کمیابتصمیم در مورد استفاده از   .6

 

 شدهتمامتعریف اقلام مربوط  بهای  

 رد طلاعاتا این. است شدهتمام بهای اقلام اطلاعات وتحلیلتجزیه بهدر هر یک از موارد فوق، تصمیم نهایی مدیریت منوط  

 بر را شدهتمام بهای اقلام  .دهندمیاساس محاسبات سود و زیان را تشکیل  چراکه، انداهمیت حائز تصمیمات از بسیاری

 برای شدهتمام بهای اقلام همه ،هرحالبه. نمود بندیطبقه توانمی معیارها سایر و هاآن مدیریت، گرایش وظایف اساس

خاص  یگیرتصمیمرا که برای یک  شدهتمام بهای از اقلامی باید مدیران و نیستند کسانی اهمیت دارای مدیریت تصمیمات

 . گویندمی شدهتماماقلام مربوط به بهای ، تشخیص دهند. به این اقلام، اصطلاحاً شوندمیمربوط تلقی 

 گیریمتصمیند و برای شقوق مختلف در آینده اتفاق افت رودمیاز اقلامی که انتظار  اندعبارت شدهتماماقلام مربوط بهای 

 آنچه. دنیستن مربوط ،شودمی گرفته امروز که تصمیمی برای  ،(هزینه فرصت  )ریخته  هایهزینهبنابراین  ؛متفاوت باشند

 ممکن هک شدهتمام بهای مربوط اقلام مفهوم اساس بر گیریتصمیم فرایند. است شدهتمام بهای تفاضلی اقلام است، مربوط

  :است زیر مراحل شامل ،شودمی نامیده نیز تفاضلی اقلام  رویکرد عنوانبه مورد سبح است

 در تصمیمات غیر جاری شدهاقلام مربوط بهای تمام فصل سوم:  
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   گیریتصمیم شقوق از یک هر برای شدهتمام بهای اقلام کلیه آوریجمع .1

 ( ریخته هایهزینه) شدهتمام بهای اقلام حذف .2

 .هستند یکسان مختلف شقوق در که اقلامی از آن دسته حذف .3

  شدهتماماقلام بهای  ماندهباقییا شقوق با استفاده از  بدیل بهترین() ترینمناسب انتخاب .4

 از لیمثا بدهید اجازه  تفاضلی، شدهتمامیا اقلام بهای  هاهزینهو مربوط بودن  ریخته هایهزینهبرای تشریح نامربوط بودن 

 کنیم. مرور باهم را هادارایی جایگزینی مورد در گیریتصمیم یک

 1 مثال  
ریال  25.000.000 شدهتمامک یک دستگاه ماشین تراش است که سه سال پیش به بهای مال شرکتی کنید ضفر 

است. شرکت در حال مطالعه برای جایگزینی این  ریال 17.500.000ارزش دفتری آن در حال حاضر معادل  شدهخریداری

. درآمد حاصل از ماشین جدید هستسال  5ریال و عمر مفید آن  50.000.000ماشین با نوع جدید است که قیمت آن 

متغیر عملیاتی خواهد  هایهزینهدر  توجهیقابلتفاوتی با درآمد حاصل از ماشین قدیمی نخواهد داشت ولی موجب کاهش 

ماشین قدیمی و ماشین جدید بر  کارگیریبهعملیاتی حاصل از  شدهتمامشد. اطلاعات مربوط به فروش سالانه اقلام بهای 

 :(ارقام به هزار ریال) .است شدهبینیپیشواحد به شرح زیر  20.000م فروشی معادل اساس حج

 ماشین جدید ماشین قدیمی 

 60.000 60.000 درآمد فروش 

 ((20.000 ((35.000 شدهاقلام متغیر بهای تمام

    شده:اقلام ثابت بهای تمام

 ((10.000 ((2,500 استهلاک )خط مستقیم(

 ((4.000 ((4,000 ها ینهبیمه و سایر هز

 26.000 18.500 سود خالص

ریال خواهد شد.  7.500.000 میزانرسد که ماشین جدید موجب افزایش سود خالص به در نگاه اول، چنین به نظر می 

. شودمی، نامربوط تلقی گیریتصمیمدانیم هزینه استهلاک ماشین قدیمی یک هزینه ریخته است و در این می کهدرحالی

  قش دو هر در ارقام این چراکه هستند نامربوط نیز هاهزینه سایر و بیمه مانند  شدهتمامعلاوه بر این، مبلغ ثابت بهای 

 :ریال( هزار به )ارقام ماندمی باقی زیر شرح به تفاضلی اقلام فقط نامربوط اقلامباحذف . اندیکسان گیریتصمیم

 

 در تصمیمات غیر جاری شدهاقلام مربوط بهای تمام فصل سوم:  
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  15.000 (  000/35-000/20)  شدهتمامدر اقلام متغیر بهای  جوییصرفه

  ((10.000 اقلام ثابت افزایش در :شودمیکسر 

  5.000 ماشین جدید کارگیریبهحاصل از  جوییصرفهخالص 

ریال افزایش  5.000.000جایگزینی ماشین قدیمی با ماشین جدید، سالیانه میزان  درنتیجهبنابراین سود خالص شرکت 

 .خواهد یافت

 رفتهازدستگزارش مقایسه و هزینه فرصت  گیریتصمیم دهایرویکرسایر  
نیز اتخاذ نمود. در این رویکرد  ایمقایسهبا استفاده از رویکرد گزارش  توانمیدر مثال قبل را  شدهمطرح گیریتصمیم  

 (.وط یا نامربوط هستندمرب اقلاماعم از اینکه این ) گیرندمیقرار  موردبررسیقوق مختلف، ر شکلیه اقلام درآمد و هزینه د

ی سود و اهگزارش رویکرد این در هرحالبه. کندمی موسسه عاید را بیشتری سود که است بدیلی انتخاب  نتیجه این بررسی

 .گرددمیتهیه و مقایسه  حاشیه کمک به سودروش به مختلف،  شقوقزیان حاصل از 

 2 مثال   

ماشین تراش قدیمی و  کارگیریبهرد گزارش مقایسه سود و زیان حاصل از و بر اساس رویک 1مثال با استفاده از اطلاعات 

 :(ارقام به هزار ریال)جدید به شرح زیر مقایسه گردیده است. 

 تفاوت() ارقام تفاضلی ماشین جدید ماشین قدیمی  

 ---- 60.000 60.000 فروش 

    شود:کسر می

 (15.000) 20.000 35.000 شدهاقلام متغیر بهای تمام

 25.000 40.000 15.000 (CMحاشیه کمک به سود )

    شود اقلام ثابت:کسر می

 10.000 10.000 ---- استهلاک

 ---- 4.000 4.000 ها سایر هزینه

 5.000 26.000 21.000 سود خالص
ا ایگزینی ماشین جدید بکه در اثر خرید و ج گیریممیبا استفاده از این رویکرد، نتیجه  کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان  

 ریال 2.500.000که مبلغ  ایدکردهریال افزایش خواهد یافت. البته توجه  5.000.000ماشین قدیمی، سود سالانه شرکت 

 جهت صرفاًحاسبات منظور نشده است. همچنین ذکر این نکته ضروری است که مثال فوق م در قدیمی ماشین استهلاک

 گیریتصمیمدر تصمیمات مدیران ارائه گردیده است. وگرنه  شدهتمامدن برخی از اقلام بهای نشان دادن مربوط یا نامربوط بو
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گذار ریال در سود شرکت برای سرمایه 5.000.000شود که مدیریت قانع گردد که افزایش واقعی در این مورد زمانی اتخاذ می

 گذاریهسرمایبا استفاده از مفهوم بازده  گیریتصمیمین ریال قابل توجیه است. توجیه اقتصادی ا 50.000.000اضافی به مبلغ 

 هایگیریتصمیمبرای  اقلام تفاضلیو  ایمقایسهگزارش علاوه بر رویکرد  .شودو با در نظر گرفتن ارزش زمانی پول انجام می

 .نیز استفاده نمود یا عدم النفع رفتهازدستهزینه فرصت از رویکرد  توانمی مدتکوتاه
 

 نای اهمیت  رود.، از دست می یلبدیا  قیک ش که در اثر عدم قبولی عبارت است از درآمد خالص رفتهازدستفرصت هزینه  

ن را ممک قشعدم قبول بهترین  شدهتمامهمواره بهای  بایستمیکه مدیریت  است دلیل این به هاگیریتصمیم در موضوع

 .شودهای رسمی حسابداری ثبت و گزارش نمیدفاتر و گزارش در رفتهازدستدر نظر داشته باشد البته هزینه فرصت 

 3 مثال   
 :زیر را خواهیم داشت وتحلیلتجزیه ،را اعمال نماییم رفتهازدستچنانچه رویکرد هزینه فرصت  1در مثال 

 

 ماشین جدید )ارقام به هزار ریال(

 26.000 شده )در صورت خرید ماشین جدید(بینیسود خالص پیش

  شود:کسر می

 21.000 (4.000-35.000-60.000رفته ناشی از عدم نگهداری ماشین قدیمی )هزینه فرصت ازدست

 5.000 تفاوت به نفع خرید ماشین جدید

 
است که تعداد شقوق مختلف بسیار زیاد است و به همین جهت  ترمناسب یزمان رفتهازدستاستفاده از رویکرد هزینه فرصت   

 .غیرعملی استای ی دیگر مانند گزارش مقایسه هاروش کارگیریبه
 

 خاص هایسفارش گذارییمتق 

 قیمت پیشنهادی برای محصولات،  هاآنکه در  کنندمیاز مشتریان خود دریافت  یهای خاصها سفارششرکت 

 بخشرضایت هاآنسود حاصل از  چراکه شوندمیرد  هاسفارش گونهاینمتداول است. در شرایط عادی  هایقیمتکمتر از 

 شرطبهود پذیرفته ش بایستمی دستازاین هاییسفارشباشد،  قرارگرفته وکارکسباما اگر شرکت در شرایط سختی از  ؛نیست

برای شرکت بهتر است  هرحالبه   دفزونی داشته باش هاآنتفاضلی  شدهتمام بهایبر ،  هاآنتفاضلی حاصل از  درآمدکه  آن

 داشتهن عایدی هیچ تا کند کسب ( درآمدشدهتمام بهای متغیر اقلام) خود تفاضلی هایهزینه از بیش  که مبلغی ولو جزئی

 در تصمیمات غیر جاری شدهاقلام مربوط بهای تمام فصل سوم:  
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 قیمت این به. نمود خواهد کمک شرکت ثابت هایهزینه از بخشی جبران به نشود منجر سودآوری به اگر حتی مبلغ این. باشد

 شود. می گفته سود به کمک قیمت است شرکت معمولی قیمت از ترپایین که

ده متغیر نامی هایهزینهگذاری بر مبنای  قیمتیا بر اساس حاشیه کمک به سود و  گذاریقیمترویکرد  اًاین رویکرد غالب

 :در شرایط زیر قابل توجیه است شودمی

 قرار دارد. وکارکسبشرایط غیرعادی  فشارتحتشرکت  کههنگامی .1

 بلااستفاده تولید وجود دارد.  ظرفیتزمانی که  .2

 .زمانی که شرایط رقابتی سختی بر بازار حاکم است .3

 4 مثال   
واحد در سال تولید  90.000واحد محصول در حال حاضر فقط  100.000فرض کنید شرکت کیمیا با ظرفیت تولید سالانه 

م ثابت محصول هزار ریال است. جمع کل اقلا شدهتمامریال و اقلام متغیر بهای  2000. قیمت فروش عادی شرکت کندمی

 :ریال در سال است. گزارش سود و زیان شرکت در حال حاضر به شرح زیر است 45.000.000 شدهتمامبهای 

 

 000/100 – 000/90=  000/10بلا استفاده تولید           ظرفیت 
 

 به ریال()برای هر واحد محصول  به هزار ریال( )جمع کل  

 2.000 180.000 واحد( 90.000فروش )

 1.000 90.000 شدهشود : اقلام متغیر بهای تمامکسر می

 90.000 1.000 (CMحاشیه کمک به سود )

 500 45.000 شدهکسر میشود:اقلام ثابت بهای تمام

 500 45.000 سود خالص

 
ن ریال از یکی از مشتریان دریافت نموده است. قبول ای 1200واحد محصول به قیمت  10.000اخیراً شرکت کیمیا سفارش  

قیمت پیشنهادی،  چراکهنخواهد زد ولی مدیرعامل شرکت در قبول آن تردید دارد  ایلطمهسفارش به فروش عادی شرکت 

 .( کمتر است1.000+500=1.500) کارخانه شدهتماماز بهای 
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شرکت  ستا ثبتم سؤال این به پاسخ  بپذیرد؟ را سفارش این باید کیمیا شرکت آیا  چیست؟ مدیرعامله شما به آقای یتوج 

ریال  1200ه قیمت فروش ک دهدمی نشان ساده محاسبه یک  .داد خواهد افزایش را خود کیمیا با پذیرفتن این سفارش، سود

ریال به جبران  200ریال کمتر است ولی برای هر واحد فروش به میزان  300کارخانه  شدهتمامرغم اینکه از بهای علی

 و است ریال 1.000 کرد. دقت کنید که جمع اقلام متغیر هر واحد محصول معادل های ثابت شرکت کمک خواهدهزینه

 2.000.000به میزان  لاً و سود شرکت ک کندمیریال ایجاد  200ریالی حاشیه کمک به سودی معادل  1.200 فروش قیمت

شرکت دارای ظرفیت  چراکه کندمیثابت تغییر ن هایهزینه. توجه کنید که یابدمی( افزایش 200×10.000) ریال

  .است  بلااستفاده

 :به شرح زیر ارائه نمود ای با استفاده از روش گزارش مقایسه توانمیفوق را  گیرینتیجه 

 
 برای هر واحد محصول

 به ریال()
 حالت فعلی

 )هزار ریال(

 پذیرفتن سفارش )هزار

 ریال(

 تفاوت

 ریال( )هزار

 12.000 192.000 180.000 2.000 فروش 

     شود:می کسر

 10.000 100.000 90.000 1.000 شدهاقلام متغیر بهای تمام

 1.000 90.000 92.000 2.000 (CMحاشیه کمک به سود )

     شود:کسر می

 ----- 45.000 45.000 500 اقلام ثابت 

 2.000 47.000 45.000 500 سود خالص
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 تصمیم در مورد ساخت یا خرید 

آن را از تولیدکنندگان دیگر خریداری نمود  یا از محصول را در داخل شرکت ساخت و ایقطعهاینکه آیا باید تصمیم در مورد  

امل عو .هستند تأثیرگذار تصمیمات این در معروف است. بدیهی است که عوامل کیفی و کمی تصمیم ساخت یا خریدبه نام 

عات مواد و قط کنندگانتأمینتجاری با  بلندمدتروابط  کیفی شامل اطمینان از مرغوبیت قطعه تولیدی و همچنین حفظ

 رد کمی عوامل وتحلیلتجزیه. شودمی مربوط موردنظر قطعه شدهتمام بهای به عمدتاً کمی عوامل اما  مصرفی شرکت است.

 .، انجام دادشدهتمامفاده از رویکرد اقلام مربوط به بهای است با توانمی را خرید و ساخت تصمیمات

 

 5 مثال    
قطعه  8.000فرض کنید اطلاعات زیر مربوط به تولید یکی از قطعات نیمه مونتاژ در شرکت صنعتی تهران و بر اساس تولید 

 (:ارقام به هزار ریال) استدر سال در اختیار 

 جمع  برای هر قطعه  

 40.000  5  مواد مستقیم

 32.000  4  کار مستقیم

 32.000  4  سربار متغیر کارخانه

 48.000  6  کار مستقیم( %150) کارخانهسربار ثابت 

 152.000  19  شدهتمامجمع کل بهای 

 

 .نماید تأمینهزار ریال برای شرکت  16قطعات، پیشنهاد داده است که این قطعه را به قیمت  کنندگانتأمینیکی از  

اگر فرض کنیم   
2

3
ه و استهلاک، فارغ از اینکه این قطعه خریداری گردد یا سربار ثابت کارخانه شامل حقوق مدیران اجار  

آیا شرکت صنعتی تهران باید این قطعه را به قیمت پیشنهادی خریداری  ،ماندتوسط شرکت ساخته شود و بدون تغییر باقی می

 در تصمیمات غیر جاری شدهبهای تمام اقلام مربوط فصل سوم:  
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 ز حالات دوگانه ساختکه در هر یک ا شدهتمامدر بررسی آن دسته از اقلام مربوط بهای  سؤالپاسخ این   کند یا آن را بسازد؟

 .نهفته است ،کنندمیتغییر یا خرید، 

عات اطلا وتحلیلتجزیهخواهد ماند و  بلااستفادهاگر فرض کنیم که ظرفیت تولیدی شرکت در صورت خرید قطعه مذکور  

 (:ارقام به هزار ریال) بودزیر خواهد  صورتبه

 

 

 قطعه 8.000جمع کل   برای هر قطعه 

 خرید  ت ساخ  خرید  ساخت  

 128.000    16    قیمت خرید

   40.000    5  مواد مستقیم

   32.000    4  کار مستقیم

   32.000    4  سربار متغیر

   16.000    2  در صورت خرید قطعه حذفقابلسربار ثابت 

 128.000  120.000  16  15  شدهتمامجمع اقلام مربوط بهای 

 

عادل م شدهتمامساخت قطعه را در نظر بگیریم این بهای  شدهتمامم مربوط به بهای لاکه اگر اق هددمیمحاسبات فوق نشان  

ریال  8.000.000ساخت قطعه جمعاً  طورکلیبهریال از قیمت خرید قطعه کمتر است و  1.000ریال است که مبلغ  15.000

 امکانات و تجهیزات از کاربرد و استفاده ترینمناسب بایستمیخرید  یا ساخت تصمیمات در به سود شرکت خواهد بود.

 ،کندمی توجیه را ساخت به مربوط شق انتخاب که عاملی ترینمهم 5 مثال به مربوط گیری درنتیجه. گیرد قرار مدنظر تولیدی

 .اده از ظرفیت خالی تولیدی استاستف

 در تصمیمات غیر جاری شدهاقلام مربوط بهای تمام فصل سوم:  
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 :تواند شقوق زیر را نیز بررسی کندخصوص مدیریت شرکت مذکور می در این 

 گذاشتن تجهیزات و امکانات تولیدی  بلااستفاده

 بلااستفاده تجهیزات دادن اجاره و خرید قطعه

 دیگر محصولات تولید برای تولیدی امکانات و تجهیزات از استفاده و قطعه خرید

 

 تصمیم در مورد محصولات مشترک 
و فرآیندهای تولیدی، ساخته  هاورودیواحدی از  و با استفاده از مجموعه زمانهم طوربهدر شرایطی که دو یا چند محصول  

 لاماق از دسته آن به مشترک شدهتمام بهای اقلام. شودمی گفته مشترک  محصولاتشوند. به این محصولات، اصطلاحاً می

 یک محصول منفرد عنوانبهکه محصولات مشترک را بتوان  اینقطهکه تا قبل از  گرددمیساخت اطلاق  شدهتمام بهای

 برخی یک،تفک  . در نقطهنامندمی نقطه تفکیک محصولات مشترکشناسایی نمود اتفاق افتاده است. این نقطه را در اصطلاح 

ریان هستند و برای محصولات دیگر، باید عملیات تولیدی ادامه یابد مشت به عرضهقابل و بوده نهایی وضعیت در محصولات از

 یا و تفکیک در نقطه شرکت تولیدی با یک انتخاب مواجه است و آن فروش محصولاتتا تکمیل شوند. در بسیاری از موارد، 

یمات تصمکه اصطلاحاً  هاگیریتصمیم گونهاین در. است بیشتر درآمد تحصیل امید به هاآن روی بر تولیدی عملیات ادامه

اق این اقلام قبلاً اتف چراکه شوندمیقی مشترک، کلاً نامربوط تل شدهتمامنام دارد اقلام بهای  مربوط به محصولات مشترک

در این  گیریهای ریخته هستند. تصمیمهزینه دیگرعبارتبهو  گیردنمیاین تصمیم قرار  تأثیرتحت  هاآنو مقدار  اندافتاده

 .رددگمی اتخاذ تولید، ادامه از ناشی اضافی هایهزینه با شدهبینیپیش اضافی درآمد مقایسه طریق از فقط   مورد
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 6 مثال     
 هایب مشترک اقلام. کندمی تولید مشترک، فرایند یک از استفاده با را ج و  ب و الف محصولات الوند  شرکت شیمیایی

توان در نقطه تفکیک به فروش رساند و یا عملیات ریال در سال است. محصول الف را می 120.000.000 معادل شدهتمام

 افی،اض عملیات شدهتمام بهای اقلام همه و نیست اضافی تجهیزات نیازمند عملیات این  ورد آن انجام داد.اضافی تولیدی در م

اذ سیاست تولیدی مناسب درباره محصول اتخ جهت موردنیاز شدهتمام بهای اقلام و فروش به مربوط اطلاعات. هستند متغیر

 :الف به شرح زیر است

 

 ملیات اضافیشده عمبلغ فروش و بهای تمام   

 شده اضافیبهای تمام  بینی فروشپیش  مبلغ فروش در نقطه تفکیک حجم تولید

 ریال 25.000.000  ریال 90.000.000  ریال 60.000.000 لیتر 3.000

 

 گیرد؟ صورت مورد آن در اضافی عملیات یا شود فروخته تفکیک باید در نقطه آیا محصول با توجه به اطلاعات فوق 

 .ارائه نمود  شدهمطرح وتحلیلتجزیه هایروشبا استفاده از  توانمیرا  سؤاله این پاسخ ب 
 
 (:ارقام به هزار ریال) داشتارقام زیر را خواهیم  ،ای مقایسهبا استفاده از روش گزارش  

 

 تفاوت  ادامه عملیات تولید  فروش در نقطه تفکیک  

 30.000  90.000  60.000  فروش 

 25.000  25.000  -----   دهشتمامبهای 

 5.000  65.000  60.000  درآمد خالص
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تفاضلی مقایسه  شدهتمامتفاضلی را با بهای  درآمد درواقعمبنای روش اقلام تفاضلی است که  ،ستون تفاوت هایرقم  

 :کندمی

 (هزار ریال)  

 30.000  مد فروش تفاضلیآدر

 25.000  ید(ادامه تول) تفاضلی شدهتمامبهای 

 5.000  تفاضلی دسو
 
 :یا عدم النفع به شرح زیر حل نمود رفتهازدستمسئله فوق را با استفاده از مفهوم هزینه فرصت  توانمی 

 

 )هزار ریال(    

 90.000    مد حاصل از فروش پس از عملیات اضافیآدر

     :(هاهزینه) شدهتمام: بهای شودمیکسر 

   25.000  لیات اضافیعم شدهتمامبهای 

   60.000  شده یا عدم النفع نظرصرفدرآمد فروش 

    85.000 

 5.000    تفاوت به سود ادامه دادن تولید

 

ز این فوق نی وتحلیلتجزیهروش  هر سهگیرد و خلاصه باید گفت عملیات اضافی تولید روی محصول الف صورت می طوربه 

 هایوتحلیلتجزیهاز  یکهیچدر  ،مشترک شدهتمامریال بهای  120.000.000کنید که مبلغ . توجه کندمی تائیدموضوع را 

 بر یریتأث و است نامربوط موردنظر گیریتصمیم در ، ریخته هزینه عنوانبه مبلغ این  قرار نگرفت چراکه مورداستفادهفوق 

 .گذاردنمی آن
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 افزودن یا حذف یک خط تولید

 بایستمیعوامل کمی و کیفی  ،ا افزودن یک خط جدید تولیدیمورد حذف یک خط تولید قدیمی و  برای اخذ تصمیم در

این تصمیم بر حاشیه کمک به سود یا سود خالص  تأثیرگیری است مبنای اولیه تصمیم آنچه هرحالبهقرار گیرد.  مدنظر

 .شرکت است

 7 مثال    
 از:  اندعبارتاصلی برای عرضه کالا دارد که  ه خطهای خود سشگاهاز فرو دریکیپیوند  ایزنجیره هایفروشگاهشرکت 

گزارش  چراکهخط عرضه گوشت است برای حذف در حال مطالعه مدیر فروشگاه . ، گوشت و غذاهای کنسرو شدهخانگیلوازم

فروشگاه  زیان و سودهمراه است. در جدول زیر گزارش  زیان  باکه فروش گوشت برای فروشگاه  دهدمیسود و زیان نشان 

 (:ارقام به هزار ریال) است شدهدادهاصلی عرضه کالا نشان  خطسه برای 

 

 جمع  غذای کنسرو شده  گوشت  خانگیلوازم  

 50.000  25.000  15.000  10.000  فروش

         :شودمیکسر 

 26.000  12.000  8.000  6.000  متغیر هایهزینه

 4.000  7.000  13.000  24.000  (CMحاشیه کمک به سود )

         :شودمیکسر 

 12.500  4.000  6.500  2.000  ثابت مستقیم هایهزینه

 5.000  2.500  1.500  1.000  یافتهتخصیصثابت  هایهزینه

 17.500  6.500  8.000  3.000  جمع

 6.500  6.500  (1.000)  1.000  سود خالص

 

 و اندودهب کالا اصلی خطوط  از یک هر در شناساییقابلثابت مستقیم اقلامی هستند که مستقیماً  هایهزینهبالا  در مثال  

 وطخط به هاغرفه زیربنای سطح مانند مشخصی مبانی اساس بر و عمومی طوربه که هستند هاییآن تخصیصی هایهزینه

 .ا ابقا گردد همچنان وجود خواهند داشتی حذف وطخط از یکی اینکه از فارغ عمومی ثابت هایهزینه .اندشدهسرشکن اصلی
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 (:الارقام به هزار ری) دادبه شرح زیر نشان  توانمیرا  تحذف یا ابقاء خط عرضه گوش تأثیر ایمقایسهگزارش با استفاده از روش 

 تفاوت  حذف خط عرضه گوشت  ابقا خط عرضه گوشت  

 (15.000)  35.000  50.000  فروش 

 (8.000)  18.000  26.000  متغیر هایهزینه دشومیکسر 

 24.000  17.000  (7.000)  (CMحاشیه کمک به سود )

       ثابت: هایهزینه شودمیکسر 

 6.500  6.000  12.500  مستقیم

 ---  5.000  5.000  تخصیصی

 6.500  11.000  17.500  ثابت هایهزینهجمع 

 (500)  6.000  6.500  سود خالص
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 (:ارقام به هزار ریال) رسیدنیز استفاده کنیم به نتیجه زیر خواهیم  اقلام تفضیلیاگر از روش  

 اگر خط عرضه گوشت حذف شود

 15.000    کاهش فروش

     گوشتخط عایدی حاصل از حذف 

   8.000  متغیر هایهزینهحذف 

 14.500  6.500  ثابت مستقیم هایهزینهحذف 

 (500)    سود خالص فروشگاهکاهش در 

 

که حذف خط عرضه گوشت موجب  گیریممینتیجه  وتحلیلتجزیهاز هر دو روش  کنیدمیکه ملاحظه  گونههمان 

ابقا شود. درست است که  بایستمیریال در سود فروشگاه خواهد شد بنابراین خط عرضه گوشت  500.000 معادل  کاهشی

ولی این خط  دهدمیریال نشان  1.000.000 معادل زیانی  ثابت عمومی هاینههزیتخصیص  درنتیجهخط عرضه گوشت 

ثابت عمومی فروشگاه  هایهزینهبه جبران ( CM -هزینه ثابت  )( 7.000.000-6.500.000) ریال 500.000سالانه مبلغ 

 .کندمیکمک 

 از منابع کمیاب مورداستفادهتصمیم در  

 منجر رکتش محصولاتی که دارای حاشیه سود بیشتری هستند به افزایش سوده بیشتر هر چدر تولید  هاشرکتعمدتاً تلاش  

ت که شرک درجاییحتی اگر جمع کل فروش شرکت کاهش یابد. ولی باید توجه داشت که این موضوع ممکن است ، گرددمی

 یا یدتول از که است عاملی دارندهباز عامل مصداق نداشته باشد. است، با یک سلسله عامل بازدارنده و یا منابع کمیاب مواجه

، آلاتماشینسازد. عامل بازدارنده ممکن است ساعت کار آن را محدود می یا و کندمی جلوگیری خاصی محصول فروش

سب به ک ،به حداکثر رساندن سود شرکت ،انبار باشد. در صورت وجود چنین عواملی فضای مترمکعبساعت کار کارگران یا 

 (.بالاترین حاشیه سود نسبت به واحد محصول تولیدی جایبه) داردد در واحد آن عامل بستگی بالاترین حاشیه سو

 

 

 
 

 در تصمیمات غیر جاری شدهاقلام مربوط بهای تمام فصل سوم:  
 

www.irhesabdaran.ir



 

دیریتمبانی حسابداری م  

40  
 

 8 مثال     

 :کندمیفرض کنید که شرکت دو نوع محصول الف و ب را با حاشیه سود واحد محصول به شرح زیر تولید  

 

 محصول ب  محصول الف  

 24.000  8.000  فروش

 20.000  6.000  شدهمتمااقلام متغیر بهای 
CM  2.000  4.000 

  

لف است و لذا به سودآوری شرکت کمک بیشتری ابهتری نسبت به   CM محصول ب دارای ،کنیدمیکه مشاهده  گونههمان

برای کار مســتقیم اســت و نیز  (هزار نفر ســاعت 10مثلاً ) محدودیولی اگر فرض کنیم که شــرکت دارای ظرفیت  کندمی

صور کنیم  صول تولید برای  کهت صول تولید برای و کار ساعت 2 الف مح شد موردنیاز کار ساعت 5 ب مح  صورت این در با

 و هاآنکار مصرفی  ساعت مبنای بر را محصولات سود به کمک حاشیه است بهتر کار، محدودکننده عامل دادن نشان برای

 :به شرح زیر محاسبه کنیم

 

 محصول ب  محصول الف  

 CM ریال 4.000  ریال 2.000  حصولواحد م 

 5  2  ساعت کار لازم جهت تولید

CM ریال 800  ریال 1.000  برمبنای ساعت کار 

 

 

 

 به همین کندمیکه محصول الف حاشیه سود بیشتری برای هر یک ساعت کار مصرفی ایجاد  دهدمیمحاسبه فوق نشان 

 .و نهایتاً حذف محصول ب باشدلف اتولید محصول  برافزایش بایستمیشرکت  تأکیدجهت 

 شرکت برای تواندمی محصولات از یک هر که است ایبالقوه  ل حاشیه سودک محاسبه  روش دیگر برای حل مسئله فوق،

 :کند ایجاد
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 .شود که تولید محصول الف برای شرکت سودآورتر استبا این روش نیز مشخص می

 

 

 

 

 

 

 

 

 محصول ب  محصول الف  

  حداکثر تولید ممکن 
 واحد 5.000

 ساعت( 10.000ساعت:  2)
 

 واحد 2.000

 ساعت( 10.000ساعت:  5)

 ریال 4.000  ریال 2.000  شیه سود واحد محصولحا

  کل حاشیه سود بالقوه
 ریال 8.000.000  ریال 10.000.000

 در تصمیمات غیر جاری شدهاقلام مربوط بهای تمام صل سوم:ف  
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 فصل چهارم

 ایسرمایه بندیبودجه 
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 ایرمایهس بندیتعریف تصمیمات مربوط به بودجه

توان یم طورکلیبه. گذاریسرمایه بلندمدت هایبرنامه گیری در زمینهیند تصمیمآای عبارت است از فربندی سرمایهبودجه 

 :بندی کرداین تصمیمات را در دو نوع زیر طبقه

امکانات و گذاری جهت تحصیل تجهیزات جدید و یا توسعه صمیمات مربوط به انتخاب از میان شقوق مختلف سرمایهت

 :تجهیزات موجود مانند

 .آلات و تجهیزاتهای بلندمدتی نظیر اموال، ماشینگذاری در داراییسرمایه

 تبازپرداخ برای لازم منابع تأمین بازار، تحقیقات  همچون توسعه محصول جدید، یهایای ایجادشده در زمینهتعهدات سرمایه

 .آن نظایر و بلندمدت هایبدهی

زینی توان جایگجایگزینی تسهیلات و امکانات موجود با تسهیلات و تجهیزات جدید که در این مورد میبهصمیمات مربوط ت

آن را  ا نوع جدیدبیک سیستم دستی حسابداری با سیستم کامپیوتری و یا تعویض یک دستگاه ماشین تراش قدیمی 

 .مثال ذکر کردعنوانبه

 ایسرمایه بندیبودجه هایروش 

 :اند ازای وجود دارد که عبارتهای سرمایهتلفی جهت ارزیابی طرحهای مخروش 

 (PBP) سرمایهدوره بازیافت  .1

 (ARR) حسابدارینرخ بازده  .2

 (NPV) خالصارزش فعلی  .3

 (IRR) داخلینرخ بازده  .4

 ()شاخص مازاد ارزش فعلی سودآوریشاخص  .5

نامند چراکه در های وجوه نقد نیز میزیل جریانهای مبتنی بر تنهای ارزش فعلی خالص و نرخ بازده داخلی را روشروش 

گذاری جهت تبدیل به ارزش فعلی تنزیل های نقدی آتی حاصل از سرمایهارزش زمانی پول توجه شده و جریانبه ها این روش

  : شودهای فوق ذیلاً تشریح میگردد. هر یک از روشمی

 (PBPروش دوره بازیافت سرمایه )

 درآمدها افزایش) حاصله سود محل از گذاریسرمایه مبلغ بازیافت جهت لازم زمانمدت از است عبارت هسرمای بازیافت  دوره 

 ها(هزینه در جوییصرفه یا
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 1 مثال  

 :فرض کنید 

 ریال 18.000.000 بهای تمام شده سرمایه گذاری        

 ریال 3.000.000 صرفه جویی نقدی سالانه        

  یافت سرمایه عبارت است از:بنابراین دوره باز

 18.000.000

3.000.000
=  سال 6

 

تقریب و با سعی و خطا تعیین نمود. دوره بازیافت سرمایه را باید به ،قسمت تقسیم فوق عدد صحیح نباشدچنانچه خارج 

بق ط، اب طرح برتر گیری در مورد انتختصمیم ،گذاری به روش فوق ارزیابی و مقایسه شودکه چند طرح سرمایهدرصورتی

  :قاعده زیر خواهد بود

 یافتباز دوره چه هر که است این فوق قاعده منطق  تری داشته باشد.طرحی را انتخاب کنید که دوره بازیافت سرمایه کوتاه 

 .است بیشتر آن بودن نقد حالت و کمتر گذاریسرمایه  (ریسک) خطر باشد در کوتاه سرمایه

 2 مثال  

ها شده هر یک از طرحباشند ضمناً بهای تمامزیر می شرح به نقدی عایدی دارای  گذاری الف و بهطرح سرمای دو 

 :ریال است1.000.000

 طرح ب  طرح الف  سال

 ریال 500.000  ریال 100.000  1

 ریال 400.000  ریال 200.000  2

 ریال 300.000  ریال 300.000  3

 ریال 100.000  ریال 400.000  4

 ----  ریال 500.000  5

 ----  ریال 600.000  6
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های مذکور را به شرح زیر محاسبه توان دوره بازیافت سرمایه طرحبر اساس اطلاعات فوق و با استفاده از سعی و خطا می 

 :نمود

  :کند یعنیکفایت می 4تا  1های جهت بازیافت سرمایه طرح الف عایدی سال 

100.000 + 200.000 + 300.000 + 400.000 = 1.000.000 

 .سال است 4بنابراین دوره بازیافت سرمایه طرح الف معادل  

شود سال سوم کشیده می به ریال است و دوره بازیافت سرمایه طرح 900.000معادل  2و  1های اما در طرح ب عایدی سال 

توان از خواهد یافت. می طور یکنواخت در طی سال تحققکه جهت محاسبه دقیق آن با فرض اینکه مبلغ عایدی طرح به

 :رابطه زیر استفاده کرد

دوره بازگشت سرمایه طرح ب = 2 سال +
100.000

300.000
= 2

1

3
 سال 

 سرمایه افتبازی دوره چراکه است ترمطلوب الف طرح به نسبت  گیریم که طرح ببنابراین با توجه به محاسبات فوق نتیجه می

 .است ترکوتاه آن در

 :مزایای روش دوره بازیافت سرمایه به شرح زیر است

   سهولت در محاسبه و فهمیدن روش

 طور مؤثرگذاری بهسرمایه)ریسک(  خطر کردن لحاظ

 :روش دوره بازیافت سرمایه دارای معایب زیر است 

  گیرد.ارزش زمانی پول را در نظر نمی

 .سازد مشخص را طرح  سودآوری تواندمی عایدات این کهدرحالی گیردمی نادیده را سرمایه بازیافت دوره از عایدات طرح پس
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 (ARRنرخ بازده حسابداری )

گذاری طرح سرمایهبینی سود خالصی که ز طریق پیشسودآوری طرح ا ،در این روش با استفاده از دیدگاه حسابداری سنتی  

گذاری محاسبه ت این سودها به مبلغ سرمایهگیرد و نسبسنجش قرار می های آتی ایجاد خواهد کرد مورددر سال

 :گیری در این روش به شرح زیر استقاعده تصمیم .شودمی

 .باشد داشته را حسابداری بازده نرخ بالاترین که گیردمی قرار موردپذیرش طرحی ARR  بر اساس روش 

 3 مثال  

 .گذاری زیر را در نظر بگیریدطرح سرمایه 

 ریال 6.500.000  سرمایه گذاری اولیه

 سال 20  پیش بینی مدت بازده طرح

 ریال 1.000.000  جریان نقدی ورودی سالیانه

 ریال 325.000  استهلاک به روش خط مستقیم

  
 :بنابراین

(𝐴𝑅𝑅)نرخ بازده حسابداری =
1.000.000 − 325.000

6.500.000
=  درصد10/4

  
ه بازد نرخ دهیم قرار فوق فرمول در  شود(اصلی فرض می )که معمولاً نصف مبلغ راگذاری چنانچه متوسط سرمایه

 .آمده دو برابر خواهد شددستبه

(𝐴𝑅𝑅)نرخ بازده حسابداری =
1.000.000 − 325.000

3.250.000
=  درصد20/8

 

 ،لاکتهگذاری اصلی بابت اسجای مبلغ اصلی آن چنین است که مبلغ سرمایهگذاری بهتوجیه استفاده از متوسط مبلغ سرمایه 

گذاری معادل نصف مبلغ اصلی یابد لذا در طول مدت بازدهی مبلغ واقعی سرمایهریال کاهش می 325.000سالانه به میزان 

 .باشدمی

شود و سودآوری طرح می کاسبه آن ساده بوده و به سهولت درترین مزایای روش نرخ بازده حسابداری این است که محمهم 

 .گیردرا نیز در نظر می

 

 

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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 :معایب روش نرخ بازده حسابداری به شرح زیر است 
 

  گیرد.ارزش زمانی پول را در نظر نمی .1

 .کندهای نقدی استفاده میوط به جریانمرب اطلاعات جایبه حسابداری اطلاعات از  .2

 (NPVارزش فعلی خالص )  
 یهاول گذاریمبلغ سرمایه به سبتنطرح  آتی ورودی نقدی هایجریان فعلی ارزش فزونی  ارزش فعلی خالص عبارت است از

  :دیگرعبارتبه آن
                                                NPV=PV- I 

 رخن عنوانبه  )و یا حداقل نرخ بازده موردنظر( سرمایهبا استفاده از نرخ هزینه تأمین ، های نقدی ورودیارزش فعلی جریان  

  :است زیر شرح به مورد این در گیریتصمیم قاعده. شودمی محاسبه تنزیل

 این غیر در و گیردمی قرار موردقبول گذاریسرمایه طرح باشد مثبت  (NPV) گذاریچنانچه ارزش فعلی خالص سرمایه 

 .است مردود صورت

 4 مثال  

 .گذاری زیر را در نظر بگیریدطرح سرمایه 
 

 ریال 12.950.600  مبلغ سرمایه گذاری اولیه

 سال 10  عمر بازدهی بینی پیش

 ریال 3.000.000  جریان های نقدی ورودی سالیانه

 %12  (لوبطمتامین سرمایه)با حداقل نرخ بازده  نرخ هزینه 

   
 
سالانه طرح مذکور از فاکتور ارزش فعلی اقساط مساوی یک ریال استفاده  نقدی هایجهت محاسبه ارزش فعلی جریان 

  .شودمی

 

 

 

 

 یاسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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 ) با توجه به جدول ( است . 5/6502معادل  %12دوره و با نرخ  10ریال در  1ر برای فاکتور مذکو

 بنابراین:

3.000.000 16.950.600ریال × 5/6502 ارزش فعلی جریان های  آتی نقدی = = 

 سرمایه گذاری اولیه =  12.950.600ریال

  ارزش فعلی خالص سرمایه گذاری =(NPV)    4.000.000ریال
  

 .گیردقبول قرار می طرح مذکور مثبت است این طرح مورد NPVبه اینکه با توجه 

های گیرد ضمن اینکه محاسبه ارزش فعلی جریاناین است که ارزش زمانی پول را در نظر می مزایای روش ارزش فعلی خالص 

 .ر استپذیصورت مبالغ مساوی و یا با مبالغ متفاوت برای هرسال( به سهولت امکان)چه به آتینقدی 

ورت بایست صهای نقدی آتی میبینی دقیق و بلندمدتی از اطلاعات جریاناین است که پیش ترین اشکال در این روشمهم 

 .گیرد

 (IRR) نرخ بازده داخلی

 ،گذاری را محاسبه کنیمهای نقدی آتی سرمایهنرخ بازده داخلی عبارت است از نرخی که اگر با آن نرخ ارزش بین جریان 

 الصخ فعلی ارزش که است نرخی داخلی بازده نرخ دیگرعبارتبه  گذاری اولیه مساوی شود.رزش فعلی با مبلغ سرمایهاین ا

رخ ن از  آمده بیشتردستبهIRR گیری در این روش چنین است که اگرقاعده تصمیمد. کنمی صفر  معادل را گذاریسرمایه

 طرح صورت این غیر در و بود خواهد موردقبول گذاریسرمایه طرح باشد  )حداقل نرخ بازده مطلوب( سرمایههزینه تأمین 

 .است مردود پیشنهادی

 

 5 مثال  
 :رخی را محاسبه کنیم که رابطه زیر را برقرار سازدنخواهیم می 4شده در مثال با فرض اطلاعات داده 

  

مبلغ سرمایه گذاری =  ارزش فعلی جریان های نقدی سال های آتی

 12.950.600 = 3.000.000 ×ساله  10ش فعلی ارقام مساوی فاکتور ارز

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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فاکتور ارزش فعلی =
12.950.600

3.000.000
= 4/3168 

 است بنابراین با  4/3389 معادل %19 نرخ با و 4/1925 معادل % 20ساله با نرخ 10فاکتور ارزش فعلی اقساط مساوی   

 ما موردنظر فاکتور کهدرحالی یابدمی کاهش  0/1464یعنی  (4/1925-4/3389) مذکور فاکتور بازده نرخ در %1 افزایش

 :کمتر است بنابراین %19 به مربوط فاکتور از  0/0221 یعنی  (4/3389-4/3168)

 

 

 

 

 .است %19/15 یعنی  (0/15+19ادل )گذاری ما معنرخ بازده داخلی سرمایه 

بیشتر است بنابراین طرح ( %12) مطلوب بازده نرخ حداقل با  با توجه به اینکه نرخ بازده داخلی فوق تأمین سرمایه 

 .گذاری باید موردقبول قرار گیردسرمایه

 مزایای روش نرخ بازده داخلی:  
 .است ترواقعی و تردقیق حسابداری بازده نرخ روش از جهت همین به و گیردمی نظر در را پول زمانی ارزش  این روش نیز

 :معایب روش نرخ بازده داخلی 

   نیست. صحیح عدد آمدهدستبه نرخ که ویژه زمانیآن نسبتاً مشکل است به محاسبه .1

 .است ناموفق هستند متفاوت گذاریسرمایه حجم ازنظر که هاییطرح ارزیابی در  .2

گذاری های آتی سرمایههای نقدی سالدر محاسبه نرخ بازده داخلی را در شرایطی که جریان مراحل روش سعی و خطا 

 :توان به شرح زیر خلاصه نمودصورت ارقام مساوی نیستند میبه

 

 

 افزایش در نرخ )درصد(  کاهش در فاکتور
0/1464  1 
0/0221  X 

𝑋 =
1 × 0/0221

0/1464
= 0/15 

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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  1r   ( را با نرخ هزینه تأمین سرمایه یا حداقل نرخ بازده مطلوب راNPV) گذاریابتدا ارزش فعلی خالص سرمایه   .1

 م محاسبه کنید.نامیمی

   مثبت است یا منفی.  NPV آیا که کنید کنترل  .2

را دوباره محاسبه کنید. اگر    NPVو انتخاب کنید  را(1r)خیلی بیشتر از   r 2 نرخ ،مثبت است NPV چنانچه .3

NPV  ، 2نرخ منفی استr 1 را رقمی کمتر از r    .واقعیبازده داخلی انتخاب کنید (IRR)  اگر که است نرخی PV N

 .را با آن محاسبه کنید معادل صفر شود و به همین جهت نرخی است که بین این دو نرخ قرار دارد

 .را محاسبه کنید IRR دقیقتناسب لازم را برقرار کرده و نرخ  2r   جدیدبا نرخ  NPV محاسبهپس از   .4

 

 6 مثال  
 
 : بگیرید نظر در را زیر  گذاریطرح سرمایه 

 

 یجریان نقدی ورود  سال

 ریال1.000.000  1

 ریال 2.500.000  2

 ریال1.500.000  3

 

 .است %14  ریال است و نرخ هزینه تأمین سرمایه 3.000.000معادل  فوق گذاریسرمایه اولیه مبلغ که کنید فرض

 :کنیممی همحاسب را مذکور گذاریسرمایه داخلی بازده نرخ کردید تشریح خطا و سعی درروش  با استفاده از مراحلی که 

 

 

 

 

 

 

 
 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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 .کنیمدرصد محاسبه می 14گذاری را با نرخ سرمایه : NPV 1 مرحله 

 ارزش فعلی  %14فاکتور ارزش فعلی   جریان نقدی ورودی  سال

 ریال 877.200  0/8772  ریال 1.000.000  1

 ریال 1.923.750  0/7695  ریال2.500.000  2

 ریال1.012.500  0/6750  ریال 1.500.000  3

 ریال 3.813.450      جمع

 

 :نابراینب 

𝑁𝑃𝑉 = 3.813.450 − 3.000.000 =  ریال 813.450

 .ریال بوده و مثبت است  813.450معادل  %14با نرخ   NPV کنید کهملاحظه می  :2 مرحله 

 .است % 14کنیم که خیلی بیشتر از را انتخاب می %30نرخ دیگری مثلاً   :3 مرحله 

 :کنیممحاسبه می % 30را با نرخ   NPV بار این  :4مرحله  

 ارزش فعلی  %30فاکتور ارزش فعلی   جریان نقدی ورودی  سال

 ریال769.200  0/7692  ریال 1.000.000  1

 ریال1.479.250  0/5917  ریال2.500.000  2

 ریال682.800  0/4552  ریال 1.500.000  3

 ریال2.931.250      جمع

 

 :تدر این حال 
 

𝑁𝑃𝑉 = 2.931.250 − 3.000.000 =  ریال (68.750)

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
 

www.irhesabdaran.ir



 

دیریتمبانی حسابداری م  

52  
 

 منفی ریال  68.750 معادلگذاری ارزش فعلی خالص سرمایه %30کنید با انتخاب نرخ معادل گونه که ملاحظه میهمان 

 .توان از طریق برقراری تناسب ساده آن را محاسبه نموداست که می %30و  14%رقمی بین   IRR واقعی نرخ بنابراین شد

 :محاسبه نرخ بازده داخلی از طریق تناسب  :5مرحله  

 

%30 − %14 =  افزایش در نرخ %16

813.450 − 68.750 = 882.200𝑁𝑃𝑉ریال کاهش در 

 افزایش میزان زیر تناسب از استفاده با بنابراین یابد؛ کاهش ریال  813.450 یعنیمعادل صفر شود   NPV خواهیمما می 

 :کنیمه میدرصد( را محاسب 14 به نسبت) نرخ

 

 (%14افزایش در نرخ )نسبت به   𝑁𝑃𝑉کاهش در

882.200  16% 

813.450  X 

𝑋 = %16 =
813.450

882.200
= %14/75 

 

 .( است14/75+14) درصد28/75 گذاری معادل  بنابراین نرخ دقیق بازده داخلی این سرمایه 

 

 

 

 

 

 

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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  IRR و NPV  هایبر اساس روش گیریخلاصه قواعد تصمیم 

 (NPVداخلی) فعلی ارزش روش  الف: 

 .گذاری را محاسبه کنیدعنوان نرخ تنزیل ارزش فعلی خالص سرمایهبا استفاده از نرخ هزینه تأمین سرمایه به .1

 .گذاری مثبت بود طرح را بپذیرید در غیر این صورت طرح را رد کنیداگر ارزش فعلی خالص سرمایه .2

 (IRR)ب: روش نرخ بازده داخلی 

 .گذار را از طریق سعی و خطا محاسبه کنیدنرخ بازده داخلی طرح سرمایه ،اده از جداول ارزش فعلیبا استف .1

 .اگر این نرخ بازده از نرخ هزینه تأمین سرمایه بیشتر باشد طرح را بپذیرید و در غیر این صورت طرح را رد کنید .2

 شاخص سودآوری)شاخص مازاد ارزش فعلی( 
گذاری گذاری به مبلغ سرمایههای نقدی آتی طرح سرمایهنسبت جمع ارزش فعلی جریان شاخص سودآوری عبارت است از 

  :دیگرعبارتاولیه. به

شاخص سود آوری =
𝑃𝑉

𝐼
 

 در شاخص این چنانچه. رودمی کار به پیشنهادیگذاری های سرمایهبندی طرحی جهت رتبها عنوان سنجهاین شاخص به 

 .است موردقبول طرح دباش یک از تربزرگ طرح مورد
 

 7 مثال  
 
 :شودشاخص سودآوری طرح پیشنهادی به شرح زیر محاسبه می4 با استفاده از اطلاعات مثال  

 

شاخص سود آوری =
16.950.600

12.950.600
= 1/31 

 

 شاخص دیگرعبارتبه یا و) دارد عایدی ریال  1/31 هامبلغی معادلسرمایه گذاری ریال  1چون این طرح برای هر  

 .گیردمی قرار موردقبول لذا( است 1  از تربزرگ آن سودآوری

 

 

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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 مانعة الجمع هایگذاریسرمایه

اصطلاحاً به  ها گرددخود موجب رد سایر طرحخودیها بههای پیشنهادی پذیرش یکی از آنای از طرحموعهدر مجچنانچه  

 و  NPV هایروش  الجمع مانعة هایطرح میان از انتخاب در  های مانعة الجمع میگویند.طرح ،ها مجموعه این طرح

IRR  ممکن است به نتایج متضادی منجر گردد. 

 :اند ازگردد عبارتها میشرایطی که موجب به دست آوردن نتایج متضاد در این روش 

 .های پیشنهادی دارای عمر بازدهی مختلفی باشندچنانچه طرح  .1

 .یکسان نباشد ،هاز در طرحگذاری موردنیاسرمایهچنانچه حجم  .2

های نقدی ورودی طور مثال جریانهای نقد ورودی( مختلف باشد به)جریان هاچنانچه زمان کسب عایدی طرح .3

 .های دیگر کاهشی باشدکه روند مربوط به طرحیک طرح در طی عمر آن روند افزایشی داشته درحالی

گذاری عمدتاً به دلیل فرضیات مختلف در زمینه نرخ بازده سرمایه IRR و  NPV هاینتایج متضاد حاصل از ارزیابی با روش 

  .باشدها میمجدد وجوه آزادشده در طرح

کند که یم فرض تلویحاً ترتیباینبه  کندمی تنزیل  سرمایه تأمین هزینه نرخ با را نقدی هایجریان  کلیه NPV  الف: روش

 .گذاری نمودمجدداً سرمایهتوان با همین نرخ آمده را میدستوجوه به

کند. به همین جهت نرخ گذاری مجدد وجوه حاصله را معادل همین نرخ بازده داخلی فرض مینرخ سرمایه IRR  روش  ب:

 .گذاری مجدد در این روش از طرحی به طرح دیگر متفاوت استسرمایه

دهد چراکه نرخ هزینه تأمین سرمایه نرخ دست می تری را در این زمینه بهبندی مطلوبولاً رتبهمعم  NPV هرحال روشبه 

 .گذاری مجدد وجوه حاصله استتری جهت سرمایهواقعی

 
 

 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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 8 مثال  
 
 (:)ارقام به میلیون ریال استفرض کنید اطلاعات زیر در دست  

 جریان های نقدی   

 5  4  3  2  1  0  دوره

 -  -  -  -  120  (100)  طرح الف

 14/201  -  -  -  -  (100)  طرح ب

 

 :آیدهای متفاوت زیر به دست میبندیرتبه %10 نرخ ضفر  و با IRR و  NPV هایبا استفاده از روش 

  IRR  VPN  10با% 

 09/9  %20  طرح الف

 90/24  %15  طرح ب

 

ند. قاعده عمومی در کتر ارزیابی میطرح ب را مطلوب NPV طرح الف و روش ، IRR شود روشگونه که مشاهده میهمان  

 ترمطلوب طرح عنوانبه را ب طرح  همین جهتبه ارجحیت قائل شد و    NPV این حالت این است که به ارزیابی توسط

 .یمکن انتخاب

 سرمایه بندیسهمیه 

ت بندی سرمایه عبارهای خود دارای محدودیت هستند موضوع سهمیهگذاریبندی سرمایهها در بودجهبسیاری از شرکت 

زد. در شرایط محدودیت منابع ساهایی که بالاترین ارزش فعلی خالص را عاید شرکت میاست از انتخاب ترکیبی از طرح

 .های پیشنهادی باشدبندی طرحتواند ابزار مناسبی جهت رتبهشاخص سودآوری می، مالی

 

 ایسرمایه بندیجهبودفصل چهارم: 
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 9 مثال    
 
 (:ام به هزار ریال)ارق استگذاری زیر به شرکت آذر پیشنهادشده های سرمایهطرح 

 

 رتبه  شاخص سودآوری  ارزش فعلی جریان های ورودی  مبلغ سرمایه لازم طرح های پیشنهادی

 1  6/1  112.000  70.000 الف

 2  45/1  145.000  100.000 ب

 5  15/1  126.500  110.000 پ

 3  32/1  79.000  60.000 ت

 6  95/0  38.000  40.000 ث

 4  19/1  95.000  80.000 ج
اطلاعات  ریال محدود است بنابراین با توجه به 250.000.000گذاری به مبلغ سرمایهجهت فرض کنید که بودجه شرکت  

 ریال(: هزار به ارقام) کند انتخاب را ت و  های الف و ببایست طرحفوق شرکت آذر می

 ارزش فعلی جریان های ورودی  سرمایه لازم  طرح پیشنهادی

 112.000  70.000  الف

 145.000  100.000  ب

 79.000  60.000  ت

 236.000  230.000  جمع

 

𝑁𝑃𝑉 = 336.000.000 − 230.000.000 = 106.000.000 
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 ریگذاعامل مالیات سود در تصمیمات سرمایه

 بر هک طرحی موارد از ضیبع در  .گذارد ای تأثیربندی سرمایهتواند در تصمیمات مربوط به بودجهموضوع مالیات بر سود می

 قرار ارزیابی ملاک را مالیات از پس سود چنانچه است، شدهارزیابی مقبول طرح یک عنوانبه مالیات از قبل سود مبالغ اساس

ها نیز تأثیر بندی این جریانبلکه بر زمان ورودی نقدی هایجریان مبالغ بر تنهانه مالیات  .شودمی اعلام مردود دهیم،

 نقدی هایجریان جهت همین به  است، مالیات مشمول( ورودی نقدی هایجریانو نه  ) خالص سود ازآنجاکه  د.گذارمی

 .نیست مساوی مالیات از پس خالص سود با  مالیات، از پس ورودی

 :فرض کنید

  =Sفروش 

  =Eهزینه های عملیاتی نقدی

 =dاستهلاک 

 =tنرخ مالیات

 

 خواهد بود بنابراین:  S-E-dو سود خالص معادل  S-Eورودی قبل مالیات معادل در این صورت جریان های نقدی 

جریان های نقدی ورودی پس از مالیات = (𝑆 − 𝐸) − (𝑆 − 𝐸 − 𝑑)(𝑡) 

 ز فرمول فوق نتیجه می گیریم که:ا

جریان های نقدی ورودی پس از مالیات = (𝑆 − 𝐸)(1 − 𝑡) + (𝑑)(𝑡) 
 

 مالیات کاهش موجب مشمول مالیات، جهت رسیدن به سود استهلاک از فروش تفریقشود گونه که ملاحظه میهمان

  :آوردمی وجود به مالیاتی سپر نوعی و به عبارت دیگر شدهپرداختی

سپر مالیاتی = صرفه جویی مالیاتی ناشی از استهلاک = (𝑑)(𝑡) 
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 10 مثال 
 :فرض کنید

  =S 12.000ریال 

  =E 10.000ریال 

 =d  500)استهلاک سالانه به روش خط مستقیم(ریال 

 40%t= 

 

 :با توجه به اطلاعات فوق

جریان  نقدی ورودی پس از مالیات

= (12.000 − 10.000)(1 − 0/4) − (500)(/4)

=  1.200 − 200 =  ریال 1.400

 ریال است. 200توجه کنید که سپر مالیاتی و یا صرفه جویی ناشی از استهلاک در مثال فوق معادل 

  

صرفه جویی مالیاتی ناشی از استهلاک = (𝑑)(𝑡) = (500)(0/4) =  ریال 200

 ورودی نقدی جریان فرمول از که است کافی  گر بخواهیم مبلغ جریان نقدی خروجی پس از مالیات را به دست آوریم،ا

  :کنیم حذف را فروش عامل

جریان  نقدی ورودی پس از مالیات = (−𝐸)(1 − 𝑡) + (𝑑)(𝑡) 
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 11 مثال 

 
 :فرض کنید

  =Eریال 6.000

 =dریال 800خط مستقیم(    روش)استهلاک سالانه به  

 40% t= 

   :بنابراین

جریان  نقدی ورودی پس از مالیات = (−6.000(1 − 0/4) + (800)(0/4) =  −3.600 + 320 =  ریال 3.280−

 .ریال است 3280 معادلشده مفهوم محاسبه فوق این است که جریان نقدی خروجی پس از مالیات بر اساس اطلاعات داده

 یشترب نیز استهلاک از ناشی مالیاتی جوییصرفه باشد بیشتر استهلاک مبلغ هرچه است،  d×t  ازآنجاکه سپر مالیاتی معادل

 موجب مفید، عمر هایسال ارقام جمع یا روش و نزولی روش مانند،  استهلاک یتسریع هایروشابراین نب ؛ بود خواهد

 الیاتیم جوییصرفه فعلی ارزش  استهلاک، هایروش در. شوندمی مستقیم خط روش به نسبت بیشتری مالیاتی جوییصرفه

 .مؤثر باشد گذاریسرمایه ماتتصمی در تواندمی موضوع همین و است بیشتر مستقیم خط روش به نسبت

 12 مثال 
 :نیدک فرض. کنیم مطالعه مالیاتی جوییصرفه فعلی ارزش  های مختلف استهلاک را برتأثیر روش خواهیممیدر این مثال 

 ریال100.000 سرمایه گذاری اولیه

 سال 4  عمربازدهی پیش بینی شده

 صفر ارزش اسقاط

 %15 هزینه تامین سرمایه)پس از مالیات(

 %40 نرخ مالیات

 
 ایسرمایه بندیبودجهفصل چهارم: 
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 روش استهلاک خط مستقیم: -الف

استهلاک سالانه =
100.000

4
=  ریال 25.000

= صرفه جویی مالیاتی 25.000 × 0/4 =  ریال 10.000

 صرفه جویی مالیاتی PV %15در  PVفاکتور  صرفه جویی مالیاتی 

 ریال 28.550 855/2 ریال 10.000 1-4مبلغ صرفه جویی مالیاتی سال های 

 

 روش جمع ارقام سال های عمر مفید: -ب

به  ترتیب  4تا  1است. بنابراین ضریب استهلاک در سال های  10جمع ارقام سالهای عمر مفید مساوی 
1

10 
 و

2

10
 و

3

10
 و

4

10
 مبلغ سرمایه گذاری است.  

 

 الیاتیصرفه جویی م PV %15در  PVفاکتور  صرفه جویی مالیاتی هزینه استهلاک ضریب سال

1 4/0 40.000 16.000 870/0 13.920 

2 3/0 30.000 12.000 756/0 9.072 

3 2/0 20.000 8.000 658/0 5.264 

4 1/0 10.000 4.000 572/0 2.288 

     30.544 
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 فصل پنجم

 سفارش کار و فضای نوین تجارت 
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 (JIT)روش تولید به هنگام  .1

عبارت است از  .JIT استمشتریان محرک اصلی تولید  ی یستم مبتنی بر تقاضا است و تقاضانگام یک سه سیستم تولید به 

 درست به هنگام نیاز یا مصرف. ؛ خرید و تولید 

 هایموجودیکه بایستی آن را حل کرد این سیستم معتقد است که  شودمیکالا یک مشکل تلقی  هایموجودیدر این روش 

که  نگام این استه . شاخص اصلی موفقیت در اجرای سیستم تولید بهندنکمیبه شرکت تحمیل را  هایهزینه ؛ مواد و کالا 

 .است یافتهکاهشکالا و مواد در شرکت و در خط تولید  هایموجودیتا چه میزان 

 

 :مقایسه روش تولید سنتی با روش تولید به هنگام 
 

JIT روش تولید سنتی 

 مبتنی بر تقاضا

 فرموجودی کالا در حد ص

 ساده شدهتمامحسابداری بهای 

 ساخت هایهستهتولید از طریق 

 مبتنی بر عرضه

 از موجودی مواد و کالا توجهیقابلحجم 

 پیچیده شدهتمامحسابداری بهای 

 ند تولیدآیتولید از طریق مراکز هزینه و فر

 

 JIT مزایای سیستم

که  هاموجودیدر  گذاریسرمایه ترتیباینبه روش تولید به هنگام سطح موجودی مواد و کالا را کاهش داده و .1

 یابد.میدارای بازده نسبتاً کمتر است کاهش 

برای دریافت کالا است و زمان انتظار دریافت مواد و کالا  تریکوتاه هایزمانمستلزم  JITدر سیستم  خریدها  .2

 .است تراطمینانقابل

ریزی موجب انعطاف بیشتری در برنامه آلاتماشینیم کاهش در زمان انتظار دریافت مواد و کالا و زمان تنظ .3

 .تولید است

 .است شدهگزارشاستفاده کردند بهبود در کیفیت محصولات  JITکه از سیستم  ییهاشرکتدر  .4
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 JIT یابی درروشمشخصات سیستم هزینه

 هاموجودینگهداری تعداد کمتری حساب برای  .1

 .به همین جهت نیاز به ردیابی مواد مصرفی واقعی نیست در این روش معمولاً سفارش کار وجود ندارد .2

اولین اقدام فضاهای  عنوانبهوجود دارد زیرا در این روش  افزودهارزشفاقد  هایفعالیتدر این روش امکان حذف  .3

 .گرددمواد اولیه حذف می نگهداری جهت کالای در جریان ساخت و تسهیلات مربوط به موردنیاز

 شود.نمیردیابی  یم و سربار کارخانه به سفارش خاصکار مستق هایهزینه .4

 

 JITتفاوت موجودی های سیستم سنتی با سیستم 
 

 به موجودی ها JITنگرش سیستم  نگرش سنتی به موجودی ها

  سپر حفاظتی بودن موجودی ها یعنی در برابر نوسان

های نامطلوب اقتصادی در روند تولید موجودیها 

 نقش حفاظتی دارند

 حکیم بازاریابیابزار ت 

 جلب مشتری 

 نگهداری بازار 

 باعث افزایش  وسیله ای برای توسعه بازار فروش

 بهای تمام شده تولیدات موسسه

 

 

 به حداقل یا به صفر نگه داشتن موجودی ها 

 سیستم موجودی گیری به هنگام 

  کاهش هزینه تولید به ویژه در شرایط رقابت

 رکه از عناصر لاینفک نظام اقتصاد مبتنی ب

 بازار است الزامی می باشد.
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 TQM مدیریت کیفیت جامع

عبارت است از یک رویکرد برای بهبود مستمر کیفیت محصولات و خدمات از طریق  کیفیت جامع یا مدیریت  TQM تعریف

 جانبههمه یپذیرانعطاف و بودن مؤثر افزایش برای رویکرد یک جامع کیفیت مدیریت  مشارکت همه سطوح و وظایف شرکت.

 .است سازمان

 ؟چرا کیفیت و مدیریت کیفیت مهم است

و افراد بهبود و  هافعالیتو  هابخشهمه سازمان از  دهیسازمانکند از طریق مشارکت دهی و سعی می TQMرویکرد  

 انسانی منابع که یاگونهبه باشیم داشته حداعلابه را انسانی منابع است مدیریت قرار TQM در. نماید ایجاد  پیشرفت را

 .باشند مشغول سازمان اندازچشم و اهداف به دستیابی برای خود حالت مؤثرترین در سازمان

 :سه اصل مهم در مدیریت کیفیت جامع

 تمرکز سازمان در درک و پاسخگویی به نیازهای مشتریان. .1

صلی های ابتوانند نیازها و خواسته هامشتریا مند و دقیق بباید تلاش کنند از طریق ارتباط مطلوب و کاملاً نظام هاسازمان

 .اقدام نمایند هاخواستهمشتریان را شناسایی کنند و در تولید محصول یا ارائه خدمات مطابق با 

 .سیستماتیک و مندنظام صورتبه سازمان فرآیندهای و خدمات یا محصولات همه مستمر  بهبود .2

 در دبهبو نقاط شناسایی با باید هاسازمان لذا؛   متعالی هایسازمان در شگیهمی و پویاها به صورت فرآیند مستمر بهبود 

 .د در فرایندهای سازمان نمایندبهبو ایجاد در سعی پیشرفت یا و مسائل این حل برای راهکارهایی ایجاد و سازمان

  مشارکت تمام افراد سازمان. .3

 داردن معنایی پیشرفت ندانند سازمان از جزئی را خود و باشند اشتهند مشارکت سازمان امور در سازمان افراد تمام که زمانی تا

 نگهداری و حفظ  سعی در مؤثرهای روش طریق از دانندمی سازمانی منبع ترینمهم را انسانی منابع همواره پیشرو هایسازمان

 هبودب راستای در و کرده بیشتر امور در را هاآن مشارکت کنندمی سعی کارکنان رضایت افزایش و انگیزه ایجاد با و دارند هاآن

 .بردارند گام جامع کیفیت مدیریت و مستمر

 

 TQM و JIT تفاوت

هزینه (   (TQMمدیریت کیفیت جامع  روش درشود و سطح موجودی مواد و کالا صفر می (  JIT)تولید به هنگام  درروش 

 ی در بالا بردن کیفیت محصول یا خدمات دارند .لازم به ذکر است هر دو سع.است شدن صفر  به کاهش و ضایعات رو
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 ABC یابی بر مبنای فعالیتهزینه .2

  کنند.ای و یا تلفیقی از این دو استفاده میاز دو روش سفارش کار یا مرحله معمولاً هاشرکت یابیهزینهسنتی  هایدر سیستم

ت کار ، ساعآلاتماشینساعت کار کارکنان، ساعت کار سنتی نرخ سربار بر اساس یک معیار از فعالیت مانند  یابیهزینهدر 

 هایب مورد در مدیریت به کنندهگمراه اطلاعات موارد برخی در معمولاً جهت همین به گرددمی تعیین و محاسبه  مستقیم و...

در  هاهزینهتار ت ساخمحصولا تولید در نوین هایفناوری توسعه و رشد امروزه. گرددمی ارائه شدهساخته کالای شدهتمام

 .است تغییریافتهمحصولات  شدهتمامبهای 

 ستمسی یک در  را به نحوی حل کند. یابیهزینههای سنتی مشکل سیستم کندمیتلاش ( ABC)برمبنای فعالیت  یابیهزینه

ABC    حجم اساس بر نه یابدمی تخصیص هافعالیت از محصولات استفاده میزان اساس بر محصول شدهتماماقلام  بهای 

شود و ها منظور میبه فعالیت شدهتمامو اقلام و بهای  هاهزینهبرمبنای فعالیت ابتدا  یابیهزینهدر سیستم ،   هاآند تولی

های یستمولی در س شوندمی سرشکن به محصولات  هافعالیتها هزینه سپس بر مبنای میزان استفاده محصولات از این فعالیت

 تفاوت  .شودابتدا به مراکز هزینه منظور و سپس هزینه هر مرکز به محصولات آن مرکز سرشکن می هاینههزسنتی  یابیهزینه

 .است هاروش این در هزینه موجد  عوامل تعداد در ABC و سنتی هایروش بین اساسی

ایی هزینه شناس موجدعوامل  عنوانبهو نظایر آن  آلاتماشینسنتی معمولاً ساعت کار مستقیم یا ساعت کار  یابیهزینهدر  

گیرد در این روش قرار می استفاده  موردهزینه شناسایی و  موجدتعداد بیشتری از عوامل  ABC درروش کهدرحالی شودمی

 تشخیص خاصی هزینه  موجد عامل تجمیع مرکز هر در سپس شدهشناسایی تجمیع مرکز  های سربار تعدادیبرای هزینه

هیم و تس ترتیباینبهو  شودمیجهت سربار محاسبه  شدهز پیش تعیینرخ ان عوامل این از یک هر برای نهایتاً و شودمی داده

 .گیردمیسربار با دقت بیشتری انجام  هایهزینهتخصیص 
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 ABCاساسی بین روش سنتی و روش  هایتفاوت 
 

 :است شده خلاصهدر جدول زیر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ABC سنتی یابیهزینه مورد مقایسه

 مختلف هایفعالیت اساس بر  -زیاد  محدود مرکز  یک یا چند ز تجمیع هزینه سربارمراک

 یک نرخ بر اساس حجم فعالیت نرخ تخصیصی

 

 مختلف هایفعالیتن نرخ بر اساس چندی

 دارای سربار زیاد و تنوع محصولات هایشرکت با سربار اندک هاشرکت مناسب برای

 محصول یابینههزیدقت در  هزینهکم -ساده مزایا

 افزودهارزش فاقد  -حذف امکان

 معایب

 

در خصوص  کنندهگمراهدر برخی موارد ارائه اطلاعات 

 تولید به مدیریت شدهتمامبهای 

 برهزینه
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 :بر مبنای فعالیت یابیمزایای سیستم هزینه
 
 :ازجملهدارای مزایای متعددی  ABC سیستم 

 

 محصول یا خدمت شدهتمام ایجاد بهبود در اطلاعات بهای .1

 گذاریقیمتایجاد بهبود در تصمیمات مربوط به  .2

 از: اندعبارت هافعالیتاین  .هستند افزودهارزشکه فاقد  هاییفعالیتاز طریق حذف  شدهتمامکاهش بهای  .3

 افتدری برای تظاران نظیر هاییفعالیت مثالعنوانبه هستند همراه زیاد ضایعات با یا و بوده ناکارا که هایفعالیت

 زودهافارزشفاقد  کهآنکاری بازرسی و کنترل و نظایر  هایایستگاهکار و جابجایی و حرکت بین  ریزیبرنامه کالا،

 .است

 .و مراکز مسئولیت هابرنامهایجاد امکان بیشتر و بهتر برای ارزیابی عملکرد  .4

 .طالعه عوامل موجه جدیدو م هاآنبر رفتار  تأکیدبا  هاهزینهاعمال کنترل بیشتر و  .5
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 تعریف بودجه بندی

 و بازده ه،شد تمام بهای اقلام فروش، با ارتباط در را مدیریت انتظار که است  رسمی بیانیه ای  تفصیلی یا  یک بودجه جامع 

 ینیب پیش ترازنامه شده بینی پیش زیان و سود شامل بودجه این  .دهد می نشان آینده دوره برای شرکت مالی وقایع سایر

 .ستا شده بینی پیش نقد وجوه گردش و شده

 بودجه جامع 
برنامه ریزی مالی سالانه در یک شرکت یا واحد تجاری با تهیه بودجه جامع صورت میگیرد. بودجه جامع در واقع عبارت  

مدیریت در زمینه فروش ها و هزینه ها، حجم تولید و انواع وقایع مالی شرکت  است از یک سری گزارش، از پیش بینی های

 انتهای در و است برنامه یک بودجه مالی دوره ابتدای در  اری جهت برنامه ریزی و کنترل است.ابز بودجه  در دوره آینده.

 می دهش بینی پیش های برنامه لمقاب در شرکت عملکرد ارزیابی جهت مدیریت دست در کنترل وسیله یک عنوان به دوره

 .رد شرکت یاری می دهدعملک بهبود و مسیر اصلاح در را مدیریت هاارزیابی این نهایت در و باشد
 

 ساختار بودجه جامع 
بودجه جامع را می توان در دو بخش اساسی طبقه بندی نمود. اولین بخش بودجه عملیاتی است که منعکس کننده تصمیمات  

 .میدهد نشان را مالی تصمیمات که مالی بودجه  رد و فعالیت ها است و بخش دوممربوط به عملک

 :یک شرکت تولیدی شامل موارد زیر است در بودجه عملیاتی  

 بودجه فروش .1

 بودجه تولید .2

 شامل: تولید نیازمندیهای بودجه .3

 بودجه مواد مستقیم 

 بودجه کار مستقیم 

 بودجه سربار کارخانه 

 و فروش بودجه هزینه های اداری .4
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 .سود زیان پیش بینی شده .5

 :بودجه مالی شامل موارد زیر است   

 ایهای سرمایهبودجه هزینه

 بودجه نقدی

 ترازنامه پیش بینی شده

 :مراحل اساسی در تهیه بودجه جامع در یک شرکت تولیدی عبارتند از  

 تهیه بودجه فروش

 تعیین حجم تولید

 زینه های عملیاتیپیش بینی قیمت تمام شده ساخت محصول و ه

 تعیین گردش وجوه نقد و سایر اثرات مالی

 تهیه گزارش های مالی پیش بینی شده

که مربوط به شرکت تولیدی ممتاز میباشد  زیر را 10 تا 1برای تشریح نحوه تهیه بودجه در یک موسسه تولیدی مثالهای  

تهیه  (فصل)دوره سه ماهه  4خود را در  1398ل دنبال کنید. این شرکت فقط یک نوع محصول تولید می کند و بودجه سا

 .کرده است

  بودجه فروش  -الف

 بودجه در که   بینی شده تقریباً روی کلیه اقلامیآغاز تهیه بودجه عملیاتی است چراکه فروش پیش نقطه تهیه بودجه فروش 

 لیک طور به است شرکت تولیدی تمحصولا از یک هر فروش کمیت دهنده نشان فروش بودجه. گذاردمی تاثیر دارند حضور

 :دارد وجود فروش بینی پیش جهت روش سه

استفاده از تکنیک های آماری و برمبنای تحلیل های مربوط به شرایط عمومی بازار و اوضاع اقتصادی و شرایط اختصاصی 

جزیه و تحلیل عوامل ت پیش بینی فروش با استفاده از نظرات تخمینی مدیران و مسئولین فروش شرکت محصولات تولیدی

پس از این که حجم   های این عوامل در آیندهبینی گرایشگذارند و تلاش در پیشمختلفی که بر فروش شرکت تاثیر می

 چنانچه. شود می محاسبه است برآوردی حجم در فروش قیمت ضرب حاصل که  فروش شرکت برآورد گردید بودجه فروش

 یزن نسیه فروش از حاصل مطالبات وصول نحوه فروش، بودجه با همراه عمولاًم باشد داشته فروشی نسیه سیاست شرکت

 .مشخص میگردد که اطلاعات آن در تهیه بودجه نقدی مورد استفاده قرار می گیرد
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 1 مثال  
شود درصد بقیه در دوره بعد وصول می 28درصد فروش های هر دوره در همان دوره و  70فرض کنید که در شرکت ممتاز  

با توجه به پیش بینی تعداد  (بینی مطالبات سوخت شدهپیش) باشدو معمولاً دو درصد فروش نیز غیر قابل وصول می

و با در نظر گرفتن قیمت فروش هر محصول بودجه فروش شرکت و  1398فروش محصول در هر یک از فصول سال 

 .همچنین جدول پیش بینی وصول مطالبات به شرح زیر خواهد بود

 

 تولیدی ممتاز شرکت

 بودجه فروش

 1398برای سال مالی 

 جمع  سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم  سه ماهه دوم  سه ماهه اول  

 3200  800  900  700  800  پیش بینی تعداد فروش

 80  80  80  80  80  قیمت فروش واحد

 256.000  64.000  72.000  56.000  64.000  مبلغ فروش

 

 صول مطالباتجدول پیش بینی و

 جمع  دوره چهارم  دوره سوم  دوره دوم  دوره اول  

 9500        9500  از محل مطالبات سال گذشته

 62.720      17.920  44.800  از محل فروش دوره اول

 54.880    15.680  39.200    از محل فروش دوره دوم

 70.560  20.160  50.400      از محل فروش دوره سوم

 44.800  44.800        ز محل فروش دوره چهارما

 242.460  64.960  66.080  57.120  54.300  جمع دریافت ها
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 بودجه تولید -ب

بودجه فروش، بودجه تولید را می توان تهیه کرد. برای این منظور تعداد محصولی که باید تولید شود تا فروش  پس از تهیه

 در نظر گرفتن موجودی اول و آخر دوره محصول، تعیین می گردد.برآوردی را تکافو نماید. با 

  2    مثال
 10فرض کنید که شرکت ممتاز تصمیم گرفته شده که موجودی آخر دوره در پایان هریک از دوره های سه ماهه معادل 

 باقی بماند.واحد محصول در انبار  100 درصد حجم فروش دوره آینده باشد و در انتهای دوره چهارم نیز تعداد

 به شرح جدول زیر خواهد بود: 1398با توجه به اطلاعات بودجه تولید شرکت برای سال 

 شرکت تولیدی ممتاز

 بودجه تولید

 1398برای سال مالی 

 جمع  سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم  سه ماهه دوم  سه ماهه اول  

 3200  800  900  700  800  تعداد فروش طبق بودجه

 100  100  80  90  70  ر دوره مطلوبموجودی آخ

 3300  900  980  790  870  جمع تعداد مورد نیاز

کسر می شود موجودی اول 

 دوره
 80  70  90  80  80 

 3220  820  890  720  790  تعدادی که باید تولید شود

 

 ج( بودجه مواد مستقیم تولیدی
مستقیم تولیدی تهیه می شود تا مشخص شود که چه مقدار مواد اولیه زمانی که حجم تولید محاسبه گردید، بودجه مواد 

برای ساخت این حجم از محصول لازم است. بدیهی است که با توجه به مقدار موجودی اول و آخر دوره می توان مقدار مواد 

با  این خرید و متعاقب آناولیه ای را که باید خریداری شود، محاسبه نمود. پس از تعیین مقدار خرید پیش بینی شده مبلغ 

 در نظر گرفتن شرایط خرید نقد یا نسیه مواد برنامه زمانی پرداخت وجوه به منظور خرید مواد اولیه تهیه می شود.
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 3 مثال 
درصد نیاز دوره بعدی در نظر گرفته شود و  10فرض کنید که موجودی آخر دوره مواد اولیه در شرکت تولیدی ممتاز معادل 

درصد قیمت مواد خریداری شده در هر  50واحد پش بینی می گردد.می دانیم که  250اد در پایان دوره چهارم موجودی مو

مصرف می  دوره در همان دوره و باقی مانده در دوره بعد پرداخت می شود. برای ساخت هر واحد محصول سه کیلو مواد اولیه

 ریال می باشد. 2.000شود و قیمت خرید هر کیلو 

به این اطلاعات بودجه مواد مستقیم تولیدی و همچنین بودجه خرید مواد و جدول پیش بینی پرداخت های نقدی باتوجه 

 بابت خرید مواد، طبق جداول زیر تهیه می شود:

 شرکت تولیدی ممتاز

 بودجه مواد مستقیم تولیدی

 1398برای سال مالی 

 سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم  سه ماهه دوم  سه ماهه اول  
 

 جمع

 3220  820  890  720  790  تعداد تولید طبق بودجه

 3  3  3  3  3  مواد لازم برای واحد محصول)کیلو(

 9660  2460  2670  2160  2370  کل مواد لازم برای تولید

 250  250  246  267  216  موجودی آخر دوره

 9910  2710  2916  2427  2586  کل مواد مورد نیاز

 237  246  267  216  237  شود موجودی اول دوره کسر می

 9673  2464  2649  2211  2349  مقداری که باید خریداری شود

 2000  2000  2000  2000  2000  قیمت خرید هر کیلو مواد

 19346  4928  5298  4422  4698  هزارریال() هزینه خرید مواد اولیه
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 جدول پش بینی پرداخت ها

 ت خرید مواد اولیهباب

 سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم  سه ماهه دوم  سه ماهه اول  شرح پرداخت ها
 

  جمع

  2200        2200  بابت بدهی سال گذشته

  4698      2349  2349  بابت خرید دوره اول

  4422    2211  2211    بابت خرید دوره دوم

  5298  2649  2649      بابت خرید دوره سوم 

  2464  2464        بابت خرید دوره چهارم

  19082  5113  4860  4560  4549  جمع پرداخت ها

 

 بودجه کار مستقیم تولیدی -د
بودجه هزینه کار مستقیم حاصلضرب ساعات کار مستقیم مورد نیاز جهت تولید پیش بینی شده به هزینه متوسط هر 

 .ساعت کار به دست می آید

 4 مثال 

 کار ساعت هر متوسط هزینه و دارد مستقیم کار ساعت 5 به نیاز ممتاز شرکت در محصول واحد هر تولید که کنید رضف 

 .شود می بینی پیش ریال هزار 5 معادل ممتاز تولیدی شرکت در مستقیم

 ارگرانیک به یپرسنل های پرداختی کل ابتدا بایست می مستقیم کار ساعت هر متوسط هزینه محاسبه جهت که کنید توجه 

 آینده الس در ممکن کار ساعات کل به را مبلغ این و کرده بینی پیش شود می شناخته مستقیم کار عنوان به آنها کار که را

 :بود خواهد زیر شرح به 1398 مالی سال در مستقیم کار هزینه بودجه اطلاعات این با نمود تقسیم

 

 
 فصل ششم: بودجه بندی برای برنامه ریزی سود



 

دیریتمبانی حسابداری م  

75  
 

 ممتاز تولیدی شرکت

 تولیدی مستقیم کار هزینه بودجه

 1398 مالی سال برای

  جمع  سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم  سه ماهه دوم  سه ماهه اول  

  3220  820  890  720  790  تعداد تولید طبق بودجه

  5  5  5  5  5  ساعت کار مستقیم برای واحد محصول

  16100  4100  4450  3600  3950  کل ساعت کار مستقیم

  5000  5000  5000  5000  5000  ر مستقیمهزینه یک ساعت کا

  80500  20500  22250  18000  19750  هزارریال() کل هزینه کار مستقیم

 

 بودجه هزینه سربار کارخانه   -ه

 مستقیم کار و مستقیم مواد هایهزینه از غیر به تولیدی های هزینه کلیه بودجه دهندهنشان کارخانه سربار هزینه بودجه 

 های هزینه دیگر بخش و شودمی گفته متغیر سربار آن به که است نوسان در تولید حجم با ها هزینه این از بخشی  .اشدمی ب

 با متغیر  سربار های هزینه برای معمولاً. نمیکند تغییر تولید حجم با تولید از ای دامنه در که دهد می تشکیل را ثابت سربار

 گردد یم محاسبه نرخی دیگر( مبانی با تولید میزان حسب بر یا و مستقیم کار ساعت مبنای بر) سربار جذب روش به توجه

 معج مثلاً) سربار جذب مبنای عدد به متغیر ارسرب شده( بودجه) شده بینی پیش های هزینه جمع تقسیم از نرخ این که

 هر برای و شده شناسایی ثابت سربار های هزینه تک تک باید نیز ثابت سربار مورد در. آیدمی دست به مستقیم( کار ساعات

 برای پنج شماره مثال در نمود بینی پیش مبلغی آینده سال در هاهزینه کاهشی یا افزایشی روند به توجه با آنها از یک

 .است شده نظر صرف الذکر فوق محاسبات جزئیات از شده تمام قیمت حسابداری مباحث به ورود از خودداری
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 5 مثال  

 
 :که کنید فرض ممتاز تولیدی شرکت مثال رد

 ریال در دوره سه ماهه پیش بینی شده است. 6.000.000هزینه های ثابت سربار به مبلغ  .1

 است ریال 2000 مستقیم کار ساعت هر برای متغیر سربار های هزینه .2

 گردد می برآورد ریال 3.250.000 کلاً ماه سه هر در استهلاک های هزینه .3

 شود. می پرداخت دوره همان در و نقدی صورت به استهلاک( هزینه از غیر )به کارخانه سربار های هزینه کلیه .4

 
 

 ممتاز تولیدی شرکت

 کارخانه سربار بودجه

 )مبالغ به هزار ریال( 1398 مالی سال برای

 سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم سه ماهه دوم سه ماهه اول 
 

 جمع

 4100  4450 3600 3950 کل ساعات کار مستقیم طبق بودجه
 

16100 

 2  2  2 2 2 سربار متغیر هر ساعت

 32200  8200  8900 7200 7900 بودجه سربار متغیر

 24000  6000  6000 6000 6000 بودجه سربار ثابت

 56200  14200  14900 13200 13900 جمع بودجه سربار

 13000  3250  3250 3250 3250 کسر می شود استهلاک

 43200  10950  11650 9950 10650 قدی بابت سربارپرداخت ن
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 بودجه موجودی کالای آخر دوره  -و

 شده ساخته کالای و ساخت جریان در کالای اولیه، مواد موجودی شامل) دوره آخر کالای موجودی مبلغ و میزان بینی پیش 

 .است ضروری آینده سال یبرا شده بینیپیش ترازنامه و زیان و سود تهیه جهت ها( موجودی سایر و

 وجودیم بایست می آن محاسبه برایکه  است، شده فروخته کالای شده تمام قیمت بینی پیش مستلزم زیان و سود تهیه 

 راینبناب ؛است ها دارایی بخش در دوره پایان کالای موجودی داشتن به منوط ترازنامه تهیه و باشد دست در دوره پایان کالای

 .بود خواهد موثر شده یاد های گزارش تهیه در ارقام این تر قدقی چه هر برآورد
 

 6 مثال  
 :است زیر قرار به محصول واحد یک تولید متغیر های هزینه ممتاز تولیدی شرکت مثال در

 

 جمع  ریال() نرخ  مقدار  

 6.000  2.000  کیلو 3  مواد مستقیم

 25.000  5.000  ساعت 5  کار مستقیم

 10.000  2.000  ساعت 5  سربار متغیر

 41.000      جمع هزینه های متغیر تولید یک واحد محصول

 

 رد کالای دوره پایان در و کند می استفاده مستقیم یابی هزینه روش از شرکت که است این بر فرض مثال سهولت جهت 

 .است نداشته وجود ساخت جریان
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 :است زیر شرح به 1398 مالی سال در شرکت مستقیم مواد و شده ساخته کالای موجودی بودجه فوق اطلاعات به توجه با 

 

 ممتاز تولیدی شرکت

 دوره پایان کالای موجودی بودجه

 1398 مالی سال برای

 جمع  نرخ واحد  موجودی  آخر دوره  شرح موجودی ها

 500  2  کیلو 250  مواد مستقیم

 4100  41  واحد 100  کالای ساخته شده

 

 هزینه های اداری و فروش بودجه  -ز

 شرکت اداره و محصول فروش جهت لازم عملیاتی های هزینه بینی پیش دهنده نشان فروش و اداری های هزینه بودجه 

 با مستقیمی رابطه دیگر بخش و کندمی تغییر فروش و تولید حجم تناسب به و بوده متغیر ها هزینه این از بخشی  .است

 .ندارد فروش و تولید حجم
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 7 مثال  
 
 ملزومات و فروشندگان کارمزد کالا، حمل های هزینه شامل فروش و اداری متغیر های هزینه ممتاز تولیدی شرکت مثال در 

 افتند،می اتفاق ماهه سه دوره همان در ها هزینه این  .است شده برآورد ریال هزار 4 حدود محصول واحد هر برای مصرفی

 سایر بینی پیش. میشود پرداخت سوم ماهه 3 در که عوارض هزینه ریال 1.200.000 استثنای به .شوند می پرداخت نقداً

 :است شده ارائه زیر جدول در تفکیک به ها هزینه

 

 
 

 ممتاز تولیدی شرکت

 فروش و اداری های هزینه بودجه

 1398 مالی سال برای

  جمع سه ماهه چهارم سه ماهه سوم سه ماهه دوم سه ماهه اول 

  3200 800 900 700 800 تعداد فروش طبق بودجه

هزینه های متغیر اداری و فروش برای 

 واحد محصول
4 4 4 4 4  

  12800 3200 3600 2800 3200 بودجه هزینه های متغیر

       هزینه های ثابت اداری و فروش:

  4400 1100 1100 1100 1100 تبلیغات

  2800    2800 بیمه

  34000 8500 8500 8500 8500 حقوق و دستمزد

  1400 350 350 350 350 اجاره 

  1200  1200   عوارض

  56600 13150 14750 12750 15950 جمع بودجه هزینه های اداری و فروش

 فصل ششم: بودجه بندی برای برنامه ریزی سود
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 بودجه نقدی  -ح

 و ریزی امهبرن جهت ابزاری همچنین نقدی بودجه. شود می تهیه آینده در شرکت مالی نیاز برآورد منظور به نقدی بودجه 

 را خاص هایزمان در شرکت نقدی های پرداخت و دریافت ها به مربوط جزئیات نقدی بودجه که آنجا از  .است مالی کنترل

 اصخ دوره یک در وجوه غیرمترقبه کمبود یا و اضافی وجوه احتمالی ماندن استفاده بلا از که است خوبی وسیله دهدمی نشان

 یا و است مدت کوتاه و موقتی کمبود این آیا که داد خواهد نشان نقدی بودجه نیز وجوه ودکمب شرایط در .نماید جلوگیری

 .باشد مدت بلند یا مدت کوتاه مالی منابع از وجوه تامین فکر در بایست می مدیریت نتیجه در مدت، دراز

 :است زیر بخش چهار دارای معمولاً نقدی بودجه

 سایر و مشتری از دریافت محصول، فروش از ناشی نقدی های دریافت کلیه و دوره لاو مانده دهنده نشان که هادریافت بخش

 .است ها دریافت

 .استپرداختها  این اهمیت و موضوع ترتیب به ها پرداخت کلیه دهنده نشان که ها پرداخت بخش

 .آید می دست به نقدی های دریافت از ها پرداخت جمع نمودن کسر از که نقد وجوه کسری یا اضافات بخش

 .باشد می شده تامین وجوه بازپرداخت برنامه و احتمالی های کسری تامیننحوه  دهنده نشان که مالی تامین بخش

 8 مثال 

 و باشد داشته نقد موجودی ریال میلیون 5 حداقل ماهه سه دوره هر پایان در که خواهد می ممتاز شرکت که کنید فرض 

 پرداخت باید سال در درصد 10 نرخ کارمزد و بهره بانکی، تسهیلات از استفاده و ینقد کمبود وجود صورت در که دانیممی

 به بازپرداخت و استقراض و گیرد می صورت ها دوره پایان در بهره و اصل بازپرداخت و ها دوره ابتدای در استقراض. گردد

 .بود خواهد ریال 500.000 از مضربی صورت

 .گردد می برآورد ریال میلیون 10 مبلغ 98 سال ابتدای نقدی موجودی 

 اول ماه سه در ریال میلیون 4 مبلغ به مالیات و دوم ماهه سه در آلات ماشین خرید بابت ریال 24.300.000 مبلغ 

 .شد خواهد پرداخت
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 :شود می تهیه زیر شرح به 1398 سال در شرکت نقدی بودجه فوق اطلاعات به توجه با 

 ممتاز تولیدی شرکت

 نقدی بودجه

 1398 مالی سال برای

 سه ماهه چهارم  سه ماهه سوم  سه ماهه دوم  سه ماهه اول شماره مثال شرح
 

 جمع

 10.000  9.106  5.461  9.401  10.000 - مانده اول دوره 

           دریافت ها:

 242.460  64.960  66.80  57.120  54.300 1 وصول از مشتریان

 252.460  74.066  71.541  66.521  64.300  جمع وجوه در اختیار

           پرداخت ها:

 19.082  5.113  4.860  4.560  4549 3 خرید مواد مستقیم

 80.500  20.500  22.250  18.000  19.750 4 دستمزد مستقیم

 43.200  10.950  11.650  9.950  10.650 5 سربار کارخانه

 56.600  13.150  14.750  12.750  15.950 7 هزینه اداری و فروش

 24.300      24300   - خرید ماشین آلات

 4000        4000 - مالیات

 227.682  49.713  53.510  69.560  54.899  جمع پرداخت ها

 24.778  24.353  18.031  (3.039)  9.401  کمبود( نقدی) مازاد

           تامین مالی:

 8.500      8.500    استفاده از تسهیلات بانکی

 (8500)    (8.500)      بازپرداخت  تسهیلات

 (425)    (425)      بهره و کارمزد بانکی

 (425)    (8.925)  8.500  -  جمع تامین مالی

 24.353  24.353  9.106  5.461  9.401  مانده وجوه آخر دوره
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 بودجه نقدی و ارتباط آن با منابع تامین وجوه 

 های دریافت محل از مدت کوتاه منابع. نمود تامین بلندمدت و مدتکوتاه منابع از توانمی را موسسه یک نیاز مورد نقد هوجو

 و کالاها فروشندگان اعطایی اعتبارات از استفاده طریق از یا و( خدمات یا محصولات فروش) موسسه جاری عملیات از حاصل

 اعتباری و پولی موسسات از مدت کوتاه های استقراض طریق از مستقیماً یا و نسیه( موسسه )خریدهای نیاز مورد خدمات

 از استفاده طریق از یا و سرمایه( افزایش) موسسهمنابع بلند مدت یا از محل سرمایه گذاری صاحبان  .گردد می تامین

 گردد. می تامین اعتباری و پولی موسسات سایر و بانکها طرف از اعطایی بلندمدت تسهیلات

 این رد. گیرد صورت آن کننده تامین منبع مدت بلند یا مدت کوتاه ماهیت با هماهنگ بایست می موسسه نقد وجوه مصرف 

 :شود توجه زیر نکات به باید مورد

 .گردد تامین مدت بلند منابع محل از که کندمی ایجاد لذا و بوده سال یک از بیش معمولاً ثابت های دارایی بازدهی الف( 

 از است بهتر آنها دائمی ماهیت علت به نیز انبار موجودی حداقل و نقدی موجودی حداقل مانند دائم جاری اراییهاید ب( 

 .شوند تامین مدت بلند منابع محل

 در باشند می انبار و نقدی های موجودی حداقل استثناء به جاری های دارایی کلیه  شامل که موقت جاری داراییهایج(  

 ختهسا محصول نهایتاً و ساخت جریان در کالای به سپس و اولیه مواد به نقد پول از و گرفته قرار سسهمو عملیات سیکل

 .شوند می تبدیل نقد وجه به سرانجام و مطالبات به محصول فروش با و گردیده تبدیل شده

 عمناب محل از توانمی را هادارایی این لذا و گیرد می صورت مدت کوتاه دوره یک در و مداوم نقد وجه به هادارایی این تبدیل 

 .نمود  تأمین مدت کوتاه

 رعایت شرکت این هایدارایی تامین در شده گفته اصول که شد خواهید متوجه ممتاز شرکت نقدی بودجه ملاحظه با 

 منابع محل از را آلات ماشین ریال هزار 300 و میلیون 24 مبلغ دوم ماهه سه دوره در دارد قصد ممتاز شرکت است نگردیده

 ایجاب ار بانکی تسهیلات از استفاده و شده شرکت نقدینگی کاهش موجب امر این که است بدیهی نماید خریداری مدتکوتاه

 قدین مازاد دلیل همین به و است سودآور فعالیتی دارای ممتاز شرکت. است مدت کوتاه نیز تسهیلات این ولی است نموده

 وضعیت این چنانچه است نموده جبران را دوم ماه سه نقدی کمبود و آمده وجود به چهارم و سوم ماهه سه در توجهی قابل

 وجود به شرکت نقدینگی در ایعمده مشکل توانست می مدت کوتاه منابع محل از ثابت های دارایی خرید نداشت وجود

 .آورد
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 سود و زیان پیش بینی شده  -ط

 می منعکس شده بینیپیش زیان و سود گزارش در بودجه سال برای شده بینی پیش درآمد و هزینه عوامل کلیه خلاصه 

 .گردد

 9 مثال 
 بودجه الس برای شرکت زیان و سود بود ممتاز تولیدی شرکت به مربوط که قبلی های مثال در شده ارائه اطلاعات به توجه با 

 :شود می بینی پیش زیر شرح به نظر مورد

 

 

 

 

 

    شماره مثال  
 

 

 256.00    1  ریال( 80.000واحد هریک  3200تعداد ) شفرو

       کسر می شود هزینه های متغیر:

   131.200  6  ریال( 41.000واحد هر یک  3200) قیمت تمام شده متغیر

 144.000  12.800  7  هزینه های متغییر اداری و فروش

 112.000      حاشیه سود

       کسر می شود هزینه های ثابت:

   24.000  5  سربار کارخانه

 67.800  43.800  7  اداری و فروش

 44.200      سود خالص عملیاتی

 425    8  هزینه بهره

 43.775      سود خالص قبل از مالیات

 8.755      %20مالیات 

 35.020      سود خالص پس از مالیات

 ممتاز تولیدی شرکت

 شده  بینی پیش زیان و سود

 1398 مالی سال برای
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